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  مديريت دولتيسؤالات   
 

 

 ـ  دروس تخصصيمجموعه  ها و مبـاني  نظريه اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام ـ   (آمار و كاربرد آن در مديريت ـ مباني سازمان و مديريت 
 )گذاري دولتيمشيها و مباني خطمديريت دولتي ـ نظريه

 1هـاي  هـا را در بـازه  هاي فعال در سه صنعت مختلف ارائه كند. سود شركتآمد شركتـ پژوهشگري قصد دارد تحليلي درخصوص تفاوت توزيع در
 تر است؟خواهد در يك نمودار، تفاوت توزيع درآمد در اين سه صنعت را ارائه كند. بدين منظور كدام نمودار مناسببندي كرده و ميپيوسته دسته

  ) فراواني تجمعي4  ) چندضلعي3  تو) پاره2  نگار) بافت1
 2ـ براساس هيستوگرام زير كدام رابطه صحيح است؟  

  ) ميانگين = ميانه = نما (مد)1
  ميانگين ميانه ) نما(مد)2
  ) ميانه= نما (مد)، ميانگين ندارد.3
  ) ميانگين = ميانه، نما (مد) ندارد.4

2     4     6     8    10  12   14   16  18

f

x
 

 3 است؟نادرست ـ كدام عبارت  
  ) مجموع انحرافات حول ميانگين همواره برابر صفر است.1
  ) مجموع قدر مطلق انحرافات حول ميانه (در مقايسه با هر نقطه ديگر) كمترين است.2
  ) مجموع توان دوم مشاهدات حول ميانگين (در مقايسه با هر نقطه ديگر) كمترين است. 3
  تر است. وم ميانگين مشاهدات كوچكبرابر توان د nمجموع توان دوم مشاهدات از  )4

 4متغير ـy مطابق رابطهx
y     كدام است؟ yباشد، ميانه 4واريانس و   9، نما (مد) 6داراي ميانگين  xاگر صفت .كندتبعيت مي xاز صفت 52

1 (7   2 (/7 5   3 (/8 5   4 (/8 75  
 5ر يك جعبه مدادهاي آبـي و قرمـز   كه دكند. احتمال آنرنگي به بازار عرضه مي 6هاي ها را در جعبهكند و آناي مدادهاي رنگي توليد ميـ كارخانه

  ، چيست؟نباشندكنار هم 

1 (1
3  2 (2

3  3 (3
5  4  (4

5  

 6ماشين قبلاً خرابي در ماه است. اين 5هاي يك ماشين داراي توزيع پوآسون با ميانگين ـ تعداد خرابي1   روز بدون خرابي كار كرده است. احتمـال
3چقدر است؟ (هر ماه ،روز خراب شود 5اينكه ماشين بعد از   .(روز است  

1 (e


5
6  2 (e




5
61  3 (e


5
2  4( e




5
21  

 7ازاي چه مقداري از ـ بهkتواند تابع چگالي احتمال باشد؟، تابع زير مي  
  
  
  
  
  

  
1 (/2 75  2 (/2 5  3 (/2 5  4 (/2 625  
 8 درصـد محصـولات    95شـود.  محصول توسط ماشين شماره يك و بقيه توسط ماشين شماره دو توليد مي 9اي، كارخانهمحصول توليدي  15ـ از هر

صورت تصادفي انتخاب شود، احتمال معيـوب  درصد محصولات ماشين شماره دو سالم است. اگر يك كالا از محصولات كارخانه به 9ماشين شماره يك و
 چقدر است؟ بودن آن

1 (/ 65  2 (/ 7  3 (/ 8  4 (/ 15  

x

f(x) x k x

  

  



 

1 1 38
3 4

 در غير اين صورت
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 9آموزان يك مدرسه با ميانگيندانيم توزيع قد دانشـ مي17 صورت تصادفي بـا يكـي از   است. اگر بهمتر نرمال سانتي 5متر و انحراف معيار سانتي
P(zچقدر است؟ (در توزيع نرمال استاندارد:  متر باشد،سانتي 17تا 16آموزان اين مدرسه برخورد كنيم، احتمال اينكه قد او بيندانش ) / ] 1 84 

و  [P(z ) / 2 3(  
1 (/ 45  2 (/ 47  3 (/ 82  4 (/ 84  

 10 بينـي شـود و انحـراف    دقيقه پيش 2درصد تخمين بزنيم. اگر دقت برآورد  95ـ قصد داريم ميانگين زمان مطالعه مردم ايران را در سطح اطمينان
  دقيقه باشد، حداقل حجم نمونه مورد نياز چقدر است؟ 2ار جامعه داراي تقريبمعي

   / /(Z / , Z / ) 5 251 64 1 96   
1 (269  2 (327  3 (385  4 ( 4  
 11 كننده زير كدام است؟بين كارايي سه برآوردـ رابطه )X1 وX2 وX3 اي تصادفي از يك جامعه هستند.) نمونه  

T X X X T X X X T X X       1 1 2 3 2 1 2 3 3 1 2
4 1 9 1 1 1 1 3
8 8 24 3 3 3 4 4   

T) كارايي1 Tكارايي3 T) كاراييT1  2كارايي2 Tكارايي3   T2كارايي1
T) كارايي3 Tكارايي1 T) كاراييT2  4كارايي3 Tكارايي 2   T3كارايي  1
 12اي مطرح شده است كه بين افراد جامعه نوع نگرش غالب شوند. فرضيهبين و بدبين تقسيم مينوع نگرش به خوش لحاظدانيم افراد جامعه از ـ مي

وجود ندارد. جهت آزمون فرضيه، يك نمونه 1  چقدر است؟آزمون بين هستند. مقدار آماره ها خوشنفر آن 55نفره انتخاب شد و مشخص گرديد  
1 (  2 (/ 5  3 (1  4 (/1 64  
 13هاي بورس اوراق بهادار تهران حداقلريسك (واريانس) بازده سهام شركت«بيان شده است: اي به اين صورت ـ فرضيه 1 براي بررسـي  »است ،

 ـ 8و  81ترتيب ها بهصورت تصادفي انتخاب شد كه ميانگين و انحراف معيار بازده آنشركت به 36اين فرضيه  هام است. با فرض نرمال بودن توزيع بازده س
  ها، مقدار آماره آزمون اين فرضيه كدام است؟شركت
1 (/22 4  2 (/27 6  3 (/31 5  4 (/47 3  
 14صفر اين آزمون كدام است؟صورت شكل زير است، در اين صورت فرض ـ براي آزمون فرض ميانگين، ناحيه رد فرض صفر به  

1 (H :     
2 (H :     
3 (H :     
4 (H :     Z

α

 
 15 ـ دو متغير تصادفيx  وy با توزيع احتمال زير در اختيار است، در اين صورت كدام عبارت صحيح است؟  

x  
y  

1    1  

1  
1
6  

1
3  

1
6  

1  
1
6  

  
1
6  

 
1 (x  وy 2  ها صفر است.مستقل نيستند و كوواريانس آن (x  وy ها صفر است.مستقل هستند و كوواريانس آن  
3 (x  وy 4  ها مثبت است.مستقل نيستند و كوواريانس آن (x  وy ها منفي است.مستقل نيستند و كوواريانس آن  
 16دل رگرسيون كه بهصورتـ در يك مŷ / x  1 5 انـد.  محاسـبه شـده   25و  4ترتيب به yو  xهاي اي دادهبرآورد شده است، واريانس نمونه 2

 كدام است؟ yو  xضريب همسبتگي 

1 (/ 75  2 (/ 25  3 (/ 3  4 (/ 8  
 17ترتيب، با رويكردهاي كنترلي محسوس و نامحسوس تناسب دارند؟ سازماني، به ـ كدام استراتژي كنترل  

  ) همگاني ـ فني4  همگاني ) فني ـ3  ساده   ) بوروكراتيك ـ2  ) ساده ـ فرهنگي1
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  مديريت دولتي پاسخنامه  
 

 ـ  مجموعه دروس تخصصي ها و مبـاني  نظريه اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام ـ   (آمار و كاربرد آن در مديريت ـ مباني سازمان و مديريت 
  گذاري دولتي)مشيها و مباني خطمديريت دولتي ـ نظريه

دست آوريم، بهترين اي از لحاظ فراواني بهو بقيه درآمدها بسنجيم و مقايسهبه بقيه نمرات وقتي بخواهيم يك نمره، يك درآمد و ... را نسبت   »3«ـ گزينه 1
  باشد. گن مينمودار، نمودار چندضلعي يا پلي

  

ها كه فراواني محور عرض باشد، با اين تفاوتمي 18تا  2نوع نمودار به توزيع يكنواخت گسسته شباهت دارد كه مقادير متغير تصادفي از   »4«ـ گزينه 2
1بايستمي

xباشد. همچنين 16


 
18 2 12  1بينيم نمودار حول نقطهباشد كه ميمي متقارن است. بنابراينmed 1  ولي چون در نمودارها حداكثر

نقطه به عنوان نما داريم كه اين امكان ندارد بنابراين نما نداريم. در اين نمودار  9باشد؛ يعني نابراين در اين نمودار هر يك از نقاط نما ميدو نما وجود دارد ب
  باشد. ) صحيح مي4و با توجه به موارد بيان شده گزينه (

  

  پردازيم.ها مييك گزينهبه بررسي يك  »4«ـ گزينه 3

باشد، چون) صحيح مي1گزينه (
n

i
i

(x x)


 
1

   

باشد، چون) نيز صحيح مي2گزينه (
n

i i i
a i

min | x a | | x Med(x ) |


   
1

   

باشد، چون) نيز صحيح مي3و گزينه (
n n

i i
a i i

min (x a) (x x)
 

   2 2
1 1

  

باشد، زيرا در صورت صحيح بودن آنگاه: ) صحيح نمي4و در آخر گزينه (
n n

i i
i i

x nx x nx (n )S
 

       2 2 2 2 2
1 1

1  تواند كه واريانس نمي

  منفي باشد. 
  

  باشد):  باتوجه به خواص چولگي داريم (چون رابطه خطي مي  »3«ـ گزينه 4

x Y
X Y

X Mod (y Med)
S.k Sk

S S

( Med(Y))
Med(Y) /

 
  

 
   

3

6 9 3 8 8 52 1

   

  توجه داشته باشيد كه: 

y X

x
y

S S

  

 

5 82
1 12

   

  

  كنيم. از احتمال مكمل استفاده مي  »2«ـ گزينه 5
! !

!
    

2 5 1 21 16 3 P(آبي و قرمز كنار هم باشند) 3 1  (آبي و قرمز كنار هم نباشند)P   
گيرند آن دو رنگ را يك حالت در نظر مي خصوص كنار هم قرارباشد و وقتي دو رنگ بهمي 6توجه داشته باشيد كه كل حالات بدون محدوديت برابر !

!جايگشت دارند كل حالات  2خواهد بود و چون مداد قرمز و آبي به ! 5گيريم، بنابراين كل حالات با محدوديت برابر !مي !5   خواهد بود.  2
  

ثابت و توزيع تعداد وقوع را در  tرا مدنظر داشته باشيد كه در توزيع پوآسون زمان را در مقداري مثل قبل از حل اين سؤال اين نكته   »1«ـ گزينه 6
فاصله , t كند. مثلاً اگر تعداد سفارشات كالاي خاصي كه در هفته دست آوريم. ولي در توزيع نمايي تعداد رخداد ثابت و زمان بين تعداد، تغيير ميبه

صورت زمان بين سفارشات توزيع نمايي خواهد داشت. در اين سؤال نيز روش به صورتي كه گفته شد، شود، داراي توزيع پوآسون باشد، در اينريافت ميد
ين يك خرابي داريم كه روز به طور ميانگ 6توان گفت كه در ماه از هر باشد و ميها چون با تعداد سروكار دارد توزيع پوآسون ميباشد؛ يعني تعداد خرابيمي
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)باشدخرابي مي 5در كل ماه تعداد  )  
5 1

3 6
صورت؛  باشد) در نظر بگيريم، در اينرا زمان خراب شدن (زمان همان روزها مي Xو اگر متغير تصادفي  

x
f (x) e , x


 

1
61

6   يعنيX  برابر است با: داراي توزيع نمايي خواهد بود و احتمال خواسته شده  

x x
P(X ) e dx e e

  
    

1 1 5
6 6 6

5
15 56    

  
  شرط اينكه تابع بيان شده تابع چگالي باشد اين است كه دو خصوصيت داشته باشد:    »1«ـ گزينه 7

x

)f (x) , x

) f (x)dx

  


1
2 1

 
   

  با استفاده از شرط دوم داريم: 
x

dx (x k)dx x ( kx) k k k k /
                        

23 4
1 3

3 41 1 2 16 9 2 7 111 1 4 3 1 1 2 751 38 8 2 8 2 2 8 2 4   

  

شود، بنابراين احتمال (وزن) محصول توسط ماشين دو توليد مي 6محصول توسط ماشين يك و  9محصول  15باتوجه به صورت سؤال از   »2«ـ گزينه 8
9توليد محصول توسط ماشين يك برابر

6و احتمال (وزن) توليد محصول توسط دو برابر 15
خواهد بود. احتمال مطلوب در اين سؤال نيز احتمال معيوب  15

شود بنابراين از احتمال شرطي باشد، بنابراين چون گفته نشده كه محصول انتخابي توسط ماشين يك يا دو توليد ميبودن يك محصول انتخابي مي
  بايست استفاده نماييم، يعني: مي

   P= (معيوب بودن محصول)  Pمعيوب بودن)  | 1وسيله ماشين (توليد شده به P) 1شين وسيله ما(توليد شده به
  +  Pمعيوب بودن)  | 2(توليد شدن توسط ماشين  P) 2وسيله ماشين (توليد شدن به

/ / /
/ / /


      

9 6 45 6 1 55 1 715 15 15 15
         

  توجه داشته باشيد: 
/ /  1 95 5    م بودن)سال | 1(توليد شدن توسط ماشينp 1  معيوب بودن)  | 1(توليد شدن توسط ماشينP  
/ /  1 9 1    سالم بودن) | 2(توليد شدن توسط ماشين p 1 معيوب بودن)  | 2(توليد شدن توسط ماشينP   

  

  به فرضيات سؤال داريم:  باتوجه  »2«ـ گزينه 9
X

P( X ) P( ) p( Z ) P(Z ) P(Z ) / /
  

                  


16 17 17 17 1 1 116 17 2 2 2 3 475 5 2 2 2
           

  
  شود: صورت زير محاسبه ميدقت برآورد به  »3«ـ گزينه 10

/

S
Z

n

Z * n ( / ) /
n

 

     

2
225

2 2 1 96 1 384 16 
 

S¤j

   

  
Tبه سه برآوردگربا توجه »  2«ـ گزينه 11 ,T ,T3 2 ها دهيم و چون نمونهباشند. بنابراين واريانس سه برآوردگر را مورد بررسي قرار ميهر سه برآوردگر نااريب مي 1

iباشند؛ بنابراين مستقل از هم هستند و تصادفي مي j.( i j ) Cov(X X )   1 2 3 , , ;   نماييم: حال واريانس هريك از برآوردگرها را محاسبه مي «

Var(T ) ( ) ( )

Var(T )

Var(T )


              

       

       

2 2 2 2 2 2 21

2 2 2 22

2 2 2 23

16 1 81 17 81 153 81 234 13
64 64 576 64 576 576 576 32
1 1 1 1
9 9 9 3
1 9 1 5

16 16 16 8

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  آوريم: دست ميحال كارايي هركدام را به

Var(T )
e(T T ) T T

Var(T )

Var(T )
e(T T ) T T

Var(T )

Var(T )
e(T T ) T T

Var(T )


    




    




    



2
21 2 1 221

2
23 2 3 223

2
31 3 1 321

1
3 113
32
1
3 15
8
5
8 113
32

, ÂÄHnI¨ ÂÄHnI¨

, ÂÄHnI¨ ÂÄHnI¨

, ÂÄHnI¨ ÂÄHnI¨

   

  
  باشد: صورت زير ميهايي كه نسبت واقعي در جامعه مشخص نيست بهآماره آزمون براي نسبت  »3«ـ گزينه 12

P̂ /
Z

 
  



1 1552 2 111 1
22 2

1






   

  
  باشند: صورت زير ميفرضيات مورد بررسي براي اين آزمون به   »1«ـ گزينه 13

H :

H :

  

  

2

21

1
1

  

 
   

  آيد: دست ميصورت زير بهو آماره آزمون به
(n )S

/
 

   


22
2
1 35 64 22 41    

  

باشد و ) صحيح نمي2) و (1هاي (باشد؛ يعني گزينهاشد، بنابراين نوع فرضيه مركب نميبطرفه ميباتوجه به نمودار چون ناحيه رد يك  »3«ـ گزينه 14

Hصورتتر فرضيه رد خواهد شد. بنابراين فرضيات بهبه ناحيه رد كه براي مقادير بزرگباتوجه  :

H :

  
    1
 


   باشد.) صحيح مي3خواهد بود. يعني گزينه ( 

  را به عنوان گزينه درست اعلام كرده است كه غلط است. ) 4سازمان سنجش گزينه (
  

  آوريم: دست مياي را بههاي حاشيهابتدا توزيع  »1«ـ گزينه 15
x

y P(Y y)

P(X x)

 





1 1
1 1 1 21 6 3 6 3
1 1 11 6 6 3
1 1 1 13 3 3




   

  د: باشصورت زير ميپردازيم. شرط استقلال بهمي Yو  Xابتدا به بررسي استقلال متغيرهاي تصادفي 
P(X x Y y) P(X x)P(Y y); x y     , ,   

  توان مشاهده نمود كه:  به راحتي مي
P(X Y ) P(X )P(Y )        

 

1 1 1 1
1 1 2
6 3 3

,
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  نماييم: را محاسبه مي Yو  Xباشد، حال كوواريانس بنابراين شرط استقلال برقرار نمي
EXY ( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )( )

EX ( )( ) ( )( ) ( )( )

EY

COV(X Y) EXY EXEY

            

    




   

1 1 1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 16 6 6 6 6 6 6 6
1 1 11 13 3 3

1
3



 

»

  

باشد ولي اگر استقلال بين دو متغير تصادفي برقرار باشد حتماً ل بر استقلال دو متغير تصادفي نميدقت داشته باشيد وقتي كوواريانس برابر صفر باشد دلي
  كوواريانس صفر خواهد شد. 

  
̂در صورت سؤال  »4«ـ گزينه 16    باشد و از طرفي داريم: مي 2

Y

X

Sˆ /
S

        
2 42 85 5    

)ˆتوان بررسي نمود كه چون ضريب زاويهراحتي ميهب ) صحيح 2) و (1هاي (باشد، بنابراين ضريب همبستگي نيز مثبت است و گزينهمثبت مي (
  باشند. نمي

 

  اند از:عموميت بيشتري برخوردارند كه عبارت در ادبيات كنترل سازماني، پنج استراتژي ازكنترل سازماني  »1«ـ گزينه 17
اي كنترل است. يك سرپرست كنترلي كه نيازمند مداخله مستقيم نوعي قدرت قانوني براي تحقق فرآيند سه مرحله :(Simple control)ـ كنترل ساده1

دهد و سپس برخي اقدامات انضباطي (پـاداش يـا تنبيـه) را اعمـال     ميسازد، عملكرد آنها را مورد ارزيابي قرار هاي اوليه را براي كاركنان فراهم ميراهنمايي
ع كند. اين نوع استراتژي كنترل، متكي به قوت روابط بين سرپرست و زيردستان براي حفظ نظم در سيستم است. رويكرد كنترلي محسـوس بـا ايـن نـو    مي

صورت فعالانه در فرآيند كنترل مشاركت نمايند. اين اسـتراتژي  راد شود يا افراد بهسازي شده و ملكه افاستراتژي تناسب دارد و نياز نيست كه كنترل، دروني
  شود.تر باشد، از كارآمد بودن آن كاسته ميتر و يا پيچيدههاي كوچك كارآمدتر است و هرچه سازمان بزرگدر سازمان

افزارهـاي كـامپيوتري) اسـت و    هـاي علمـي (كنتـرل ماشـيني، نـرم     : اين نوع كنترل متكي به مداخله برخـي ابزار (Technical control)كنترل فني ـ2
طور خاص در دوره انقلاب صنعتي عموميت پيدا كرد؛ زماني كه نوآوري فني و توليد انبـوه  باشد. استراتژي كنترل فني بهجايگزيني براي وجود سرپرست مي

اين نوع كنترل به جاي اتكاء به يك مدير كه به كاركنان بگويد كار را چگونه انجـام   نمود كه اندازه خود را رشد دهند. درها را تشويق ميمحصولات، سازمان
هاي توليد را مشخص نمايد. استراتژي كنترل فني زماني كه عملكـرد كـاري نسـبتاً تكـراري     تواند گامعنوان نمونه يك تسمه نقّاله) ميدهند، يك ماشين (به

  باشد؛ از اثربخشي بالايي برخوردار است.نيازمند پايش كليه زيردستان از طريق مشاهده مستقيم مي است و حيطه نظارت مديران خيلي وسيع است و
ها، سلسله مراتـب اختيـار، اسـناد    مشيكنترل بوروكراتيك عبارت است از به كارگيري مقررات، خط :(Bureaucratic control)ـ كنترل بوروكراتيك3

هـاي بوروكراتيـك،   رهاي بوروكراسي براي استانداردسازي رفتـار و ارزيـابي عملكـرد. هـدف اصـلي مقـررات و رويـه       مكتوب، استانداردسازي و ساير ساز و كا
هاي قانوني براي اعمال نفوذ بر رفتـار اعضـا و تسـهيل اقـدامات     استانداردسازي و كنترل رفتار كاركنان است. استراتژي كنترل بوروكراتيك متكي بر سيستم

  جمعي است.
هاي اجتماعي و همگـاني زنـدگي سـازماني بـر رفتـار اعضـاي       استراتژي كنترل فرهنگي از طريق ترسيم جنبه :(Cultural control)هنگيكنترل فر ـ4

هـا وجـود نـدارد. اسـتراتژي مـديريت      گذارد. يكي از نقاط ضعف كنترل بوروكراتيك اين است كه امكان تنظيم مقررات براي همه موقعيـت سازمان تأثير مي
سازد تا از طريق ترغيب كاركنان به اتخاذ تصميمات مناسب سـازماني، حتـي در مـواقعي كـه مقـررات و ضـوابطي بـراي آن        ين امكان را فراهم ميفرهنگي ا

ه نمايند و هاي سازماني را در خودشان نهادينكنند تا ارزشوجود نيايد. رهبران سازماني، كاركنان را تشويق ميموقعيت وجود نداشته باشد، چالش كنترلي به
دادن به رفتارهايشان در محيط كار استفاده كنند و ضمن تقويت ارتباطات همكاران با يكـديگر، احسـاس تعهـد بـه سـازمان را در      ها براي جهتاز اين ارزش

هـاي قـانوني، تـدابير    سيسـتم كاركنان ارتقاء بخشند. كنترل فرهنگي يك رويكرد كنترلي نامحسوس است، چرا كه تمركز كنترل از ساختار بيروني سازمان (
  شود.گيرد و در اعضاي سازمان نهادينه و دروني ميمكانيزه، سرپرستان) فاصله مي

كنترل همگاني يا همدلانه، استراتژي فرهنگي بسط يافته متكي بر فنون مشاركتي همچـون مـديريت تـيم     :(Concertive control)ـ كنترل همگاني5
صـورت هماهنـگ و همـدل    بخشد. در سيستم كنترلي همگاني، اعضاي سازمان بـه نمندي در ميان كاركنان را ارتقاء ميمحور است كه احساس مالكيت و توا

شـوند  اند، بلكه آنها تشويق ميكنند. اعضا نه تنها براي كنترل رفتارهايشان در راستاي منافع سازمان توانمند شدهبراي دستيابي به اهداف سازماني تلاش مي
نظران علوم صورت همزمان يك سرپرست و يك زيردست است. صاحبپذير باشند. هر فرد در تيم بهقدامات همكارانشان نيز پاسخگو و مسئوليتتا به خاطر ا

 خاطر تأكيدش بر مشاركت كاركنـان و توانمندسـازي، دسـت و پـاگير    براين باورند كه هر چند استراتژي كنترل همگاني به » جيمز باركر«ارتباطات همچون 
هـاي كنترلـي اداري از خـود    خاطر احساس هويت سازماني كه دارنـد، كمتـر در مقابـل تـلاش    است؛ ولي قدرتمندترين شكل كنترل سازماني است. افراد به 

  دهند.مقاومت نشان مي
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 12پراكندگي وزن محصولات شركت«ت: ـ ادعا شده اسA كمتر از شركتB  تـايي از محصـولات    8انحـراف معيـار وزن نمونـه تصـادفي     » .اسـت
/است. اگر 4برابر  Bتايي از محصولات شركت 16و انحراف معيار وزن نمونه تصادفي  2برابر Aشركت , ,F /5 15 7 3 5   باشد، كدام جمله درست است؟  
  است. Aكمتر از واريانس شركت Bدرصد، واريانس وزن محصولات شركت 95) در سطح اطمينان 1
   كمتر است.  Bاز شركت A) پراكندگي وزن محصولات شركت2
   است.  B بيشتر از متوسط وزن شركت A) متوسط وزن محصولات شركت 3
   بيشتر است.  Aاز شركتBدرصد، پراكندگي وزن محصولات شركت  5) در سطح خطاي 4
 13صورت تصادفي انتخاب شده اسـت كـه مجمـوع مربعـات     باتري به 15شركت مختلف،  4هاي توليدشده توسط منظور مقايسه طول عمر باتريـ به

Tr(SSهاو مجموع مربعات خطاي بين شركت (SST)خطاي كل و 63ترتيببه ( 3هـا،  است. مقدار آماره آزمون براي آزمون برابري طول عمر باتري
  چقدر است؟  

1(/ 91   2 (/ 66    3 (/3 33    4(/2 1     

 14ـ  فرض كنيد كوواريانس متغيرهاي تصادفيXوY 1برابر
Xو واريانس 2 Y  است. اگر واريانس 7برابرX نصف واريـانسY   باشـد، واريـانس 

Yاست؟  چقدر  
1 (4  2 (6    3 (3    4 (2    
 15 نمونه تصادفي 11ـ ضريب همبستگي / ضريب همبسـتگي جامعـه حـداقل   «است. مقدار واريانس آماره آزمون براي فرضيه  6 / ، »اسـت  3

  چقدر است؟ 
1 (/ 325  2 (/ 215    3 (/115    4 (/125    
 16ـ كدام جمله در مورد مقادير خطاi(e   است؟  نادرستدر يك مدل رگرسيوني  (

i(eفي) متغير تصاد1 i(e) مقادير خطاها2  داراي توزيع نرمال باشد.  (    مستقل از يكديگر باشند.  (
i(e) واريانس مقادير خطا3 i(eطا ) مقدار مورد انتظار مقادير خ4  متغير باشد. xبه ازاي مقادير (   برابر با صفر باشد. (
 17شود؟ يك از اصول مديريت در سازمان ماتريسي نقض ميـ كدام  

   ) وحدت جهت 4   ) روح جمعي 3   ) وحدت فرماندهي 2  ) تمركزگرايي1
 18 هاي مذاكره هستند؟  هاي كدام سبكبه ترتيب، از مشخصه» استفاده از موقعيت اقتدار«و » نشيني در زماني ديگرفشار آوردن در يك زمان و عقب«ـ  

   ) شهودي ـ هنجاري 4   گرايي ـ تكليفي ) واقع3   گرايي ) تحليلي ـ واقع2  ) هنجاري ـ شهودي1
 19دهد؟ مي ها، سازمان ضمن حفظ و تقويت موقعيت خود در بازار فعلي، محصولات فعلي را نيز مورد توجه قرارـ در كدام نوع استراتژي  

   ) توسعه محصول 4   ) توسعه بازار و تنوع 3   ) رسوخ در بازار 2  ) يكپارچگي و ادغام1
 20 ريزي هستند؟ يك از اصول برنامهبه ترتيب، بيانگر كدام» ريزينفعان از چگونگي عملكرد فرايند برنامهدرك روشن ذي«و » هاي مهمتوجه به تمامي گزينه«ـ  

   سازي ) جامعيت ـ آگاه4   ) جامعيت ـ شفافيت 3   سازي ـ پيامد منطقي ) تلفيق2  ازيس) كارآيي ـ آگاه1
 21رود؟ كار ميجا كردن و استراحت كردن بهـ كدام مفهوم براي نشان دادن مطالعه حركت در محيط كار يعني بلند كردن، جابه  

   ) استخانويسم 4   ) نمودار جريان كار 3   سنجي) حركت2  ) تربليگ1
 22ها در كدام نوع ساختار سازماني مورد تأكيد است؟ ـ استانداردسازي مهارت  

   ) ماشيني 4   اي ) حرفه3   ) بخشي 2  ) ادهوكراسي1
 23فعـان  نتوانند توانايي خود براي رشد و بقا در محيط رقابتي را از طريـق ارضـاي نيـاز ذي   ها ميپردازد كه سازمانـ كدام نظريه به اين موضوع مي

  فراهم سازند؟ 
   ) نهادي 4   ) نئومدرن 3   ) مدرن 2  ) انعكاسي1
 24 ـ منطق نمادين ـ تفسيرگرايي بر چه باوري استوار گرديده است؟  

  شود.صورت اجتماعي ساخته ميهاي سازمان از طريق تعامل افراد با هم و معنا بخشيدن آنان به تجاربشان به) واقعيت1
   اند. صورت نظريه درآمدهالاجتماع شكل گرفته و بهصورت نمادهايي در ذهن محققان علمي بههاي سازمان) واقعيت2
   ) نمادهاي مختلفي در سازمان وجود دارند كه هركدام نماينده توصيف بخشي از تعاملات اجتماعي سازمان است. 3
   گيرند. كل ميهاي بيروني شتر از وقايعي است كه در رابطه با عينيت) تفسير افراد مهم4
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Hبراي فرضيه  »1«ـ گزينه 11 :

H :

  


 

2

2
1

1
1

 


n)، آماره آزمون با دستور )s

 


22
2
1


nشود. طبق فرض مسئلهساب ميح   51 ، 18  وs  3 

)  است. بنابراين مقدار آماره آزمون برابر است با:                      )( ) 
   

22 51 1 3 5 9 451 1


 
   

  

Hصورتمسئله بهفرضيه   »4«ـ گزينه 12 :

H :

   


  

2 2
1 2
2 2

1 1 2

  يا
H :

H :

 





  

2
2
2
1
2
21 2
1

1

1



Sباشد و براساس آزمون فرضيه آمـاره آزمـون برابـر   مي 
F

S


2
2
2
1

اسـت، پـس    

F  
16 F/صورتو ناحيه بحراني اين آزمون به 44 F ( , ) / 5 15 7 3 5  پراكندگي  5%توان نتيجه گرفت كه در سطح خطايراين ميباشد و بنابمي

  است.  Aبيشتر از پراكندگي وزن محصولات  Bوزن محصولات 

  
kطبق فرض مسئله مجموع حجم نمونه  »3«ـ گزينه 13  knجامعه برابر 4 15 باشد: مي  SST , SStr 63 3    

مقدار آماره آزمون در آناليز واريانس با رابطه
SStr
kF
SSE

k (n )





1

1

  كنيم.صورت زير حساب ميرا به SSEشود. ابتداحساب مي 

SST SSE SStr SSE SSE      63 3 33      

F     در نتيجه داريم:  /

( )

 



3
4 1 3 3333

15 4

 

 

  
V(Xاز رابطه Yبراي محاسبه واريانس  »1«ـ گزينه 14 Y) Var(X) Var(Y) Cov(X,Y)    كنيم. طبق فرض مسئله داريم: استفاده مي  

Var (X Y) , Cov(X,Y)  
17 2  

Var (X) Var (Y)
1
2  

Var (X Y) Var(X) Var (Y) Cov(X,Y)

Var (Y) Var (Y) ( ) Var (Y) Var (Y)

     

      

7 2 7
1 1 32 7 6 42 2 2

 

  
pطبق اطلاعات صورت مسئله  »4«ـ گزينه 15 / n  6 11 Hو فرضيه آزمون به شكل , : p /

H : p /

 
   1

3
3

 


است و واريانس آماره آزمون با دستور  

w n
 


2 1

w  شود. بنابراين داريم: حساب مي 3 /   


2 1 1 12511 3 8 

  
iدر معادله خط رگرسيون  »3«ـ گزينه 16 i iy x e     :خواص زير برقرار است  
eـ 1           2ـ متغير تصادفيie  .داراي توزيع نرمال است  
i(eـ واريانس مقادير خطا4      ها مستقل از هم هستند. ieـ 3    باشد. متغير نمي xبه ازاي مقادير (
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شود؛ روابط متداول اصل وحدت فرماندهي رعايت نمي ،سازماندهي ماتريسي، نوعي سازماندهي موقتي است، نه دائمي. در اين نوع سازماندهي  »2«ـ گزينه 17
اي از روابط مستمر و دائمي بين واحدهاي ، برقراري سلسلهتر از همهو مهم شودتب به صورت متداول تعريف نميصف و ستاد مفهومي ندارد؛ سلسله مرا

  متعدد سازمان ضرورت دارد.
  كنند:رايط ذيل طراحي مياي را براي انطباق بيشتر با شدر واقع سازمان خزانه

  هاي فني سطح بالا و تقاضاي متغير مشتريان است؛ـ هنگامي كه سازمان ناگزير از انطباق با عوامل محيطي متنوعي نظير مهارت1
طـات بـا اسـتفاده از    اي كـه برقـراري ايـن ميـزان ارتبا    هاي تخصصي ضرورت داشته باشد؛ به گونـه ـ هنگامي كه توسعه بيشتر ارتباطات ميان افراد و گروه2

  پذير نباشد؛هاي متداول امكانساخت
كارگيري منابع مالي، مادي و انساني باشد و مشاركت بيشـتر  ها مستلزم انعطاف بيشتر در بهـ هنگامي كه دستيابي به عملكرد عالي و ضرورت كاهش هزينه3

  نيروي انساني را طلب كند. 
  

  ند از:اهاي عمده مذاكره عبارتسبك» 4«ـ گزينه 18
گرايـي  كننـدگان داراي سـبك واقـع   رفتارهـاي مـذاكره  ». كنندحقايق همه چيز را بيان مي«فرض اساسي اين سبك بر اين اصل استوار است كه  گرايي:ـ سبك واقع1

هاي افراد را دوباره به آنها يـادآوري كـردن، دانسـتن بيشـتر جزئيـات      ست، صحبتبرداري از آنچه گفته شده اطرف، يادداشتند از: نشان دادن واقعيات به شكل بياعبارت
  .العمل آرام و متين، كنكاش براي پيدا كردن دليل و مدرك و بيانات متكي بر دليل و مدركشده و مشاركت با ديگران، ارتباط دادن واقعيات با تجربه، عكسموضوع بحث

كننـدگان  رفتارهاي مذاكره». اي را حل كندتواند هر مسئلهقوه تخيل يا تصور مي«اين اصل استوار است كه  فرض اساسي اين سبك بر ـ سبك شهودي:2
ريـزي آينـده، خيـالي    انگيز، تمركز بر كل مسئله يا موقعيت، مبنا قرار دادن اصول و مباني، طرحند از: بيان عبارات گرم و هيجاناداراي سبك شهودي عبارت

هاي ساختگي در تمام اوقات، فشار آوردن در حقايق رفتن، ايجاد ايده اي ديگر، ماورايبراي ايجاد ايده ر موقعيت، استفاده از يك موضوعبودن و خلق تخيل د
  سازي.دو با يكديگر، حصول حقايق در بعضي اوقات با كمي خطا و مقايسهصورت دوبهنشيني در زماني ديگر، طرح سريع موضوعات بهيك زمان و عقب

كننـدگان داراي سـبك   رفتارهاي مـذاكره ». زني استمذاكره همان چانه«فرض اساسي اين سبك بر اين اصل استوار است كه  هاي هنجاري (تكليفي):ـ سبك3
زنـي،  فت، پيشنهاد چانههاي فردي، رد و تأييد كردن، موافقت يا مخالاز: قضاوتي برخورد كردن، تشخيص و ارزيابي واقعيات مطابق مجموعه ارزشند اعبارتهنجاري 

كردن، الزام داشتن، تهديد كردن، درگير مسائل مربوط به قدرت، استفاده  ها، متوسل شدن به احساسات و عواطف براي رسيدن به توافق، مطالبهپيشنهاد پاداش و محرك
  .ها، توجه به ارتباطات و فرآيندهاي گروهيبر روي افراد و تعاملات با آندنبال مصالحه گشتن، ابراز بيانات مؤثر، تمركز از موقعيت اقتدار، احساس همبستگي كردن، به

كننـدگان داراي سـبك   رفتارهـاي مـذاكره  ». شودمنطق منجر به نتايج درست مي«فرض اساسي اين سبك بر اين اصل استوار است كه  ـ سبك تحليلي:4
ها در موارد مذاكره، استدلال كردن بـراي طرفـداري يـا مخالفـت بـا موقعيـت خـود يـا         ردن آنكار بدنبال دليل بودن، طرح نتايج و بهاز: بهند اعبارتتحليلي 

هـا، قـرار دادن   ي و معلـولي، شناسـايي روابـط قسـمت    ديگران، هدايت كردن، تفكيك و تجزيه كردن، تقسيم كردن، تحليل هر موقعيت براي يافتن روابط علّ
  ه دلايل منطقي، بيان عبارات يكسان و استفاده از محاسبات خطي. چيزها در نظم منطقي، سازماندهي، اهميت دادن ب

  
 زيـر هـاي سـازمان را در قالـب جـدول     ـ بازار استراتژيبا ايجاد ماتريس محصول » استراتژي سازمان«در كتاب  1988ايگور آنسف در سال    »1«ـ گزينه 19

  نمايد.بندي ميتقسيم
  »ها از ديدگاه آنسفراتژيانواع است«

  موجود              محصولات                  جديد            
  توسعه محصول

 هاي موجودبراساس ظرفيت  
 هاي جديدبا ظرفيت  
 فراتر از انتظارات فعلي  

استقرار و محافظت از موقعيت 
  كنوني

 يكپارچگي و ادغام  
 رسوخ در بازار  

  تنوع
 هاي موجودبراساس ظرفيت  
 هاي جديدبا ايجاد ظرفيت  
 فراتر از انتظارات فعلي  

  توسعه بازار
 تقسيم بازار جديد  
 قلمرو و حوزه جديد  
 كاربردهاي جديد  
 هاي جديدايجاد ظرفيت  
 فراتر از انتظارات فعلي  

 موجود

 بازار

 جديد
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لات فعلي را نيز در بازار عرضه نمايد. در درون كوشد تا ضمن حفظ بازار موجود، محصوسازمان ميـ استراتژي استقرار و محافظت از موقعيت كنوني: 1
  اين استراتژي دو گزينه اساسي وجود دارد:

  دهد.وضعيتي است كه سازمان ضمن حفظ و تقويت موقعيت خود در بازار فعلي، محصولات فعلي را نيز مورد توجه قرار مييكپارچگي و ادغام:  1ـ1
  آورد.دست ميبازاري را به موقعيتي است كه سازمان سهمرسوخ در بازار:  2ـ1
تغييرات در محيط صنعت ممكن است براي محصولات يا خدمات جديد تقاضا ايجاد نمايد. استراتژي توسعه محصول زماني  ـ استراتژي توسعه محصول:2

  گردد.يابد كه نحوه توزيع تعديل گرديده و يا محصولات جديد براي بازارهاي موجود عرضه ميتحقق مي
  شوند.محصولات يا خدمات موجود در بازارهاي جديد عرضه ميتژي توسعه بازار: ـ استرا3
 سازد.اش دور ميهاي فعلينوعي استراتژي است كه سازمان را از بازارها، محصولات و ظرفيتـ استراتژي تنوع: 4

  
   اند از:ريزي عبارتاصول برنامه   »3«ـ گزينه 20
  هاي مهم و كارساز بايد مورد توجه قرار گيرند. جامعيت: تمامي گزينهـ اصل 1
  ريزي نبايد موجب اتلاف زمان و منابع شود. ـ اصل كارآيي: فرآيند برنامه2
  ريزي مشاركت داده شوند. پذيرند بايد در فرآيند برنامهـ اصل احتساب: افرادي كه از برنامه تأثير مي3
  و مورد پذيرش قرار گيرد.شود نفعان درك وسيله ذيريزي بايد بهحاصل از برنامهسازي: نتايج ـ اصل آگاه4
  .  كنندمدت بايد اهداف بلندمدت و استراتژيك را پشتيباني سازي: افراد و تصميمات كوتاهـ اصل تلفيق5
  بعدي شود.  اي براي برداشتن گامريزي بايد پيش زمينهـ اصل پيامد منطقي: هر گام برنامه6
  ريزي درك روشني داشته باشد. نفع است، بايد از چگونگي عملكرد فرآيند برنامهـ اصل شفافيت: هر شخصي كه ذي7

  
راد يعنـي  . آنها تحقيقات خود را بر حركت و ميزان خستگي اف ـها انجام دادندحركت سنجي را گيلبرتدر رابطه با مديريت علمي تيلور،   »1«ـ گزينه 21

هايي برآمدند كه بتوانند رفاه يكايك كـارگران را بهبـود بخشـند. از ديـدگاه آنـان      جا كردن و استراحت كردن قرار دادند و درصدد يافتن راهبلند كردن، جابه
  » تربليـگ «هـا ابـزاري بـه نـام     هاي بـالقوه انسـاني خـود دسـت يابنـد. گيلبـرت      هدف نهايي مديريت علمي اين بود كه به كارگران كمك شود تا به استعداد

ها مبنايي براي پيشرفت در اين عنصر حركتي براي مطالعه حركت در محيط كار بود. كار گيلبرت هجده(خوانش معكوس گيلبرت) طراحي نمودند كه شامل 
  ـ تدوين برنامه پاداش3ـ استاندارد كردن كار      2سازي كار     ـ ساده1 باشد:ها ميزمينه

  
ها داراي پنج بعد، سازمان سازد و باور دارد كه با تركيب اين سهها را در قالب سه بعد اساسي از يكديگر متمايز ميهنري مينتزبرگ سازمان  »3«ـ گزينه 22

  از: ند اعبارتشوند. اين سه بعد اساسي بندي سازماني مينوع پيكره
  : بخـش عـالي   تشـكيل شـده اسـت    كنـد و از پـنج بخـش كليـدي    مهمـي در موفقيـت يـا شكسـت سـازمان ايفـاء مـي       نقش بخش كليدي سازمان:  )الف

  (رأس استراتژيك)، بخش عملياتي، بخش مياني، بخش فني و بخش پشتيباني.
  ند از: ازوكار عبارتكند. اين پنج ساهايش از آن استفاده ميروشي كه سازمان براي هماهنگ نمودن فعاليت سازوكار اصلي هماهنگي: )ب
استانداردسـازي فرآينـدهاي كـاري     ـ ـ3ـ سرپرستي مسـتقيم (از طريـق مـافوق سلسـله مراتبـي)      2ـ تنظيم طرفيني (از طريق ارتباطات غيررسمي افراد) 1

نمودن نيازهاي آموزشي  خصها (مشـ استانداردسازي مهارت5نمودن نتايج مطلوب)  ها ( مشخصـ استانداردسازي خروجي4نمودن محتواي كار)  (مشخص
  مورد نياز براي انجام كار).

  گردد: دهد و به سه نوع تقسيم ميگيري مشاركت ميشامل حدي است كه سازمان زيردستان را در فرآيند تصميم نوع تمركززدايي: )ج
  و فرودستان در هر سازمان.  ـ تمركززدايي عمودي: توزيع قدرت در سطوح پاييني سلسله مراتب يا سيستم اختيار بين فرادستان1
  گردد.  پردازند يا اختيار بين صف و ستاد تصميم ميـ تمركززدايي افقي: حدي كه غير مديران به اتخاذ تصميم مي2
  گردد.  گيري به برخي واحدهاي سازمان تفويض ميـ تمركززدايي گزينشي: حدي كه قدرت تصميم3
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بخش كليدي   اهنگيسازوكار اصلي هم  بندي ساختاريانواع پيكره
  نوع تمركززدايي  سازمان

  تمركززدايي عمودي و افقي   رأس استراتژيك  سرپرستي مستقيم  ـ ساختار ساده1
  تمركززدايي افقي محدود  ساختار فني  استانداردسازي فرآيندهاي كار  ـ بوروكراسي ماشيني2
  يي عمودي و افقيتمركززدا  هسته عملياتي  هااستانداردسازي مهارت  ايـ بوروكراسي حرفه3
  تمركززدايي عمودي محدود  خط مياني  هااستانداردسازي خروجي  ـ بوروكراسي بخشي4
  تمركززدايي گزينشي  ستاد پشتيباني  تنظيم طرفيني  ـ ادهوكراسي5

  »بعدي اساسي سازمان با انواع ساختار سازمانيارتباط سه« 
  

ايـن  بـه   (Institutional Theory)» تئوري نهادي. «استباشد، تئوري نهادي هايي كه درباره روابط سازمان ـ محيط ميتئورييكي از   »4«ـ گزينه 23
  نفعان فراهم سازند.توانند توانايي خود براي رشد و بقا در محيط رقابتي را از طريق ارضاي نياز ذيها ميپردازد كه سازمانموضوع مي

هـاي  هاي داخلي خود، بلكـه بـا ارزش  هاي گروهها نه تنها با كشمكشكرد كه سازمانفيليپ سلزنيك، به عنوان پدر تئوري نهادي ادعا مي شناس آمريكاييجامعه
ي كـه از  كنـد: فرآينـد  را بدين صـورت تعريـف مـي    نهادينه شدنپرداز نهادي نوين، ريچارد اسكات، كنند. نظريهجامعه بيروني نيز، خود را سازگار يا منطبق مي

شـوند،  ها و اقـدامات تكـرار مـي   گيرند. گاهي اوقات، كنششوند و از جانب كنشگران و ديگران معاني مشترك به خود ميها (و اقدامات) تكرار ميطريق آن كنش
هـا و انتظـارات   وسـيله هنجارهـا، ارزش  زيرا قوانين و مقررات صريح براي تضمين تكرارشان وجود دارد (نفوذهاي قانوني و سياسي). گهگاهي الگوهاي فعاليت بـه  

  شوند (نفوذهاي اجتماعي).شوند (نفوذهاي فرهنگي) و بعضاً از طريق شبيه بودن يا شبيه شدن به نهاد ديگر حمايت ميحمايت مي

  
سازمان به موازاتي كه افراد با هم تعامل و مذاكره كرده و تجربه خـود  هاي منطق نمادين ـ تفسيرگرايي بر اين باور استوار گرديد كه واقعيت   »1«ـ گزينه 24

هاي خـاص را مطالعـه   پردازان نمادين ـ تفسيري، چگونگي معنابخشي و ابلاغ معنا در وضعيت شوند و نظريهصورت اجتماعي ساخته ميبخشند، بهرا معنا مي
و  تفاسير چندگانـه وسيله افراد مختلف، متفاوت تفسير شود، بايد به ر است و ممكن است بهكنند. چون معنا درون تعاملات و نمادها و مصنوعات مستتمي

  كند، پرداخته شود. كنند ايفا ميوسيله افرادي كه آنها را تجربه ميها و رويدادها بهدهي تفسير وضعيتدر شكل بسترنقشي كه 

  
هاي معاصر همان ابزار سلطه و تسلط ها براي توصيف برخي از سازمانترين استعارهشايد يكي از واقعي عنوان ابزار سلطه:ن بهاستعاره سازما  »2«ـ گزينه 25

رانند و از صورت خادم به حالت مخدوم تشكيلاتي عظيم بر مردم حكومت مي اند پس از چندي به صورتهايي كه براي خدمت به مردم ايجاد شدهاست. سازمان
توان در محيط كاري نامناسب، فضاي آلوده كارگاهي و عدم توجه به كرامت انساني و ها را ميگري سازمانهاي ديگر روح سلطهجنبه دهند.ير ماهيت ميتغي

ها براي د كه چگونه سازمانانها و شواهدي متعدد در دستهاي رواني و عدم تعادل روحي كاركنان برشمرد. مثالمعني بر ايجاد بيماريتأثير مشاغل تكراري و بي
            شوند.گذارند و صرفاً در پي كسب سود و حصول درآمد از منطق ارزشي دور ميپا مي نيل به اهداف خود بسياري از اصول اخلاقي را زير

، قدرت و تعارض پيش كشيده شده و سازمان به عنوان بحث نفوذ ،ها و نظريات سازمانياي از نظريهجايي كه در پارهعنوان نظام سياسي: از آناستعاره سازمان به
رسد. در اين استعاره تلاش بر آن است تا زندگي ي نظام سياسي در تشريح و توصيف سازمان معقول به نظر مييك نظام سياسي مطرح شده است، استعاره

اي را ايفا هداف و منافع، تعارض و قدرت در استعاره سياسي نقش عمدهمسائلي چون ا ي سازمان شناسايي شوند.هاي ناشناختهسياسي سازماني شناخته و جنبه
شود. كنند و تضاد بين اين منافع در سازمان موجب تعارض و كشمكش ميها منافع و اهدافي متفاوت را دنبال ميها و افراد موجود در آننمايند. سازمانمي

دهي امور كارگيري عامل قدرت براي سامانسوي اهداف هدايت كند. بهها را بهوي مؤثر بهره گيرد و آنها به نحكوشد تا از تضادسازمان به كمك عامل قدرت مي
  بخشد.كند و به استعاره سياسي مفهوم ميها در سازمان شكل سياسي آن را ترسيم ميو فعاليت

  
  :اند ازكاربردهاي علم مديريت عبارت   »2«ـ گزينه 26

: براي كنترل موجودي و تعيين سازي موجودي انبارـ مدل2ريـزي بـراي تعميم رونـد گذشـته به آينده و استفاده در فراگرد برنامـه هاي رياضي:بينيـ پيش1
هاي كاري ماتي يا ايستگاهبراي تخصيص نيروي انساني خد ـ نظريه صف:4براي تخصيص منابع كمياب به مصارف گوناگون  ريزي خطي:ـ برنامه3مقدار سفارش 

 ـ6 تـر براي تفكيك كارهاي بـزرگ و پيچيـده بـه اجـزاي كوچـك      هاي شبكه:ـ مدل5به منظور حداقل رساندن زمان تأخير و هزينه ارائه خدمات به مشتريان   ـ
  هاي گوناگون.حلسازي مسائل و آزمون راهبراي تسهيل مدل سازي:شبيه
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 59 تأكيد شده است؟» ساختن كشتي«در كدام رويكرد مديريت دولتي، بر اهميت جامعه مدني و ضرورت توسعه آن در پرتو استعاره ـ  
  ريني حكومتكارآفريني و بازآف) 4  هاي عموميمديريت ارزش) 3  خدمات دولتي نوين )2  مديريت دولتي نوين) 1

 60 در نگاهي تبارشناسانه، بر كدام مضمون دلالت دارد؟»دولت«واژه ـ ،  
    حكومت )2    كشور) 1
  مديريت محلي و نگاه دولت شهري) 4    بخش عمومي جامعه) 3

 61 كند؟تداعي مي هاي زير، كدام رويكرد به مديريت دولتي راويژگيـ  
  »ستمرار در انتخاب، جديت در انتخاباستقلال در انتخاب، آگاهي در انتخاب، ا«

  حكمراني سالم) 4  حكمراني خوب) 3  گراحكمراني تعالي )2  ايحكمراني شبكه) 1

 62 آيد؟افزارها فراهم ميسازي و توسعه نرمدر بحث روند بلوغ حكومت الكترونيك، در كدام مرحله، امكان شبيهـ  
    توسعه فضاي مجازي مستقل )2    شنيداري) 1
  افزارهاي حكمرانيآشنايي با واژگان و نرم) 4  ارش مقدماتي و توسعه واژگاننگ) 3

 63 باشد؟فرض كدام مورد ميفراگير، پيشدر عقلانيت ـ  
  گيري مقبولهاي محدود و تصميمتوانايي يافتن گزينه )2  يافتن بهترين گزينهگيري بالا و امكانظرفيت تصميم) 1
  پذيريشرايط متغير و ضرورت انعطاف) 4  گذاريمشيعقلانيت محدود بازيگران خط) 3

 64 دهد؟مشي، شكست به چه دليلي رخ ميبه خطبراساس نگاه گفتمان ـ  
  تغييرات محيطي سريع و غيرمنتظره )2  گذاريمشيفرايندهاي ناكارآمد خط) 1
  مشيو سريع راجع به نتايج خطعدم وجود بازخوردهاي دقيق ) 4  وجود ساختارهاي احتجاج نامتقارن درون گفتمان) 3

 65 مشي كم و نحوه حل مسئله انفعالي است؟هاي افراد مرتبط به موضوع خطگذاري عمومي، توجه به ارزشمشيدر كدام مدل خطـ  
  شدهتعديل) 4  عقلايي) 3  بحران )2  اجتماعي) 1

 66 ايكاري پومحافظهـ(Dynamic Conservatism) گذارد؟گذاري عمومي اثر ميمشييد همراه است بر كدام مرحله فرايند خطكه با طرح وظايف جد  
  تحليل) 4  دستور كار) 3  ارزيابي )2  خاتمه) 1

 67 كنيم؟كه اطلاعات در مورد پديده جديدي موجود نباشد از كدام مدل استفاده ميگذاري هنگاميمشيدر خطـ  
  يارزيابي تكنولوژ) 4  مطلوب) 3  بهينه )2  مقطعي) 1

 68 تواند مفيدتر واقع شود؟هاي مصوب، استفاده از كدام مورد ميمشيدر ارزيابي خطـ  
  مشيبرآورد ميزان رضايت عمومي از خط )2    هاي اثربخشياستفاده از نسبت) 1
  بيني شدهبرآورد ميزان تحقق اهداف پيش) 4  هاي اثربخشي و كارايياستفاده از نسبت) 3

 69 مشكلات موجود در استفاده عملي ازجزء كدام مورد ـAHP ؟آيدنميشمار به  
  هاي عمليتعداد زياد گزينه در پروژه )2  ابهام در اعداد مقايسه و ارتباط با متخصصين) 1
    هاجايي رتبهجابه) 4    ن نرخ سازگارييتعي) 3

 70 رود؟كار مييافته بهكدام نظام اطلاعاتي، براي حل مسائل نيمه ساختارـ  
1 (SIS   2( EIS   3 (DSS   4 (هر سه مورد  

 71 باشد؟ريزي دولتي بيانگر كدام مورد ميمشي در نظام بودجهانضباط خطـ  
  هاي قانونيصرهعدم استفاده از تب )2  ايجاد پايداري مالي در بلندمدت) 1
  تبعيت از قانون بودجه در كسب درآمد و هزينه) 4  عدم استفاده از اسناد خزانه و كسري بودجه) 3

 72 شود. در ماتريس ويلسون چه نده و طرف ديگر بازنده ميرهاي كارگري و كارفرمايان كه در  آن يك طرف بتصميمات مرتبط با مذاكرات اتحاديهـ
  مشي است؟نوع خط
Interest)نفعگروه ذي )2     (Client)كننده مراجعه) 1 group)   
   (Entrepreneurial)كارآفرينانه ) 4      (Majoritarin)اكثريت) 3
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 73 مشيكدام مدل اشاعه خطـ(Policy diffusion)ريشه در نظريه ارتباطات ،(Communication Theory) دارد؟  
  مشيهمگرايي خط) 4  پيروي از رهبر) 3  تعامل ملي )2  اياشاعه منطقه) 1

 74 شود؟پذيري يك مسئله عمومي محسوب ميمشيكدام مورد، دو نقطه مرجع استراتژيك براي تعيين خطـ  
  نجاريحل مسئله ـ ميزان انطباق با استانداردهاي هاطمينان در مورد دانش راه) 1
  حل مسئلهپذيري سياسي ـ اطمينان درمورد دانش راهامكان )2
  هاي عموميها ـ انطباق با ارزشمشيبودن با فراخطمتناسب) 3
  پذيري فنيهاي موجود ـ امكانمشيهمگرايي با خط) 4

 75 باشد؟مشي كدام مورد ميرسالت تحليل خط» عنوان گفتمانگذاري بهمشيخط«در ـ  
  كردن حقيقت نزد صاحبان قدرتبازگو) 1
  مشي عموميهاي استدلالي عقبه خطتقويت بنيان )2
  مشيهاي خطحلبندي مناسب مسئله و راهكمك به صورت) 3
  مشي عموميهاي مدافع خطيافتن بر منازعات نامتقارن ميان ائتلافغلبه) 4

 76 شود تا برنامه جديدي تدوين شود؟ان ابزار فكري استفاده ميعنوهاي ديگر كشورها بهآموزي، از برنامهدر كدام روش درسـ  
  اقتباس) 4  گرفتنالهام) 3  تلفيق )2  كردنكپي) 1

 77 بندي مسائل عمومي، اهميت بيشتري دارند؟در اولويتكدام عوامل، ـ  
  فوريت ـ شدت ـ ملاحظات قوه مقننه )2    شدت ـ فوريت ـ فراگيري) 1
  فوريت ـ شدت ـ ملاحظات قوه مجريه) 4  ـ فوريت اي ـ شدتملاحظات رسانه) 3

 78 آوري چه نوع اطلاعاتي باشند؟ساز فراهممشي بايد زمينههاي پشتيبان خطسيستمـ  
    گذاران پيشينمشيكارنامه خط )2    مشيشناخت بازيگران خط) 1
  ملاحظات مربوط به موازنه و مراقبه) 4    سناريوپردازي ماصول و لواز) 3

 79شود؟تر باشد، بر ضرورت كدام مورد افزوده ميتر و پرتلاطمناكآشوبهرچه محيط  ـ  
    استفاده از سناريوي فوق فعال )2    استفاده از سناريوي اقدام) 1
  بندي سناريوبازشناسي و متمايزسازي و دقت در بسته) 4    ترتوسعه ظرفيت اقدام كوبنده) 3

 80 شود؟پايه سناريو، چه اقدامي انجام مي گذاري برمشيدر آخرين گام خطـ  
  افزاهاي سناريوي همطراحي بسته )2  توسعه مدارهاي يادگيري و عبرت) 1
    طراحي سناريوي نهايي) 4    مشيانتخاب نهايي بسته خط) 3
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صل از يك، امكان بازيابي مستمر آراي عامه را با تكيه بر بافت گسترده اطلاعات حادر پي توسعه دموكراسي الكترون ،گراحكمراني تعالي  »2«ـ گزينه 61
بودجه را در رويكردي برابرنگر گذاري مالي، آن است كه بايد مشياور اصلي اين حكمراني در خصوص خطدهد. بنظر قرار ميتوسعه حكومت الكترونيك، مد

اي بيش از حد سيراب گردد. داستان حكمراني اي فراموش شود و نه نقطهكه نه نقطهدايت كرد؛ چنانهاي نيازمند جامعه ه، به بخشباران همچون قطرات
كم از چهار ويژگي برخوردار باشد: ست. داستان حكومتي خردمند كه دستگرا، داستان تعهد جدي، آگاهانه، مستمر و مستقل يك نظام اجتماعي اتعالي

  ، جديت در انتخاب و استمرار انتخاب.استقلال در انتخاب، آگاهي در انتخاب
  

ه حكومت ر) آشنايي: انتشار واژگان وارداتي و ناآشنا دربا1شود: اي دنبال ميروند بلوغ حكومت الكترونيك در الگوي شش مرحله  »3«ـ گزينه 62
) نگارش مقدماتي: 4كه؛ بهاي ش) مكالمه: توسعه امكان مذاكره درباره قابليت3 ك؛) شنيداري: فهم واژگان متداول درباره حكومت الكتروني2 الكترونيك؛

) تحول ادبي: بازآفريني زبان و منطق طراحي و 6ها ) نگارش پيشرفته: تسلط بر منطق طراحي و ساخت درگاه5افزارها؛ سازي نرمتوسعه واژگان و شبيه
 توسعه فضاي فعاليت در شبكه.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
؛ قدم سوم، انتخاب هاي ممكنها و بديلحليافتن راه، شكل است؛ قدم دوممگيري تعريف ميمگيري: قدم اول در تصفرآيند عقلاني تصميم  »1«ـ گزينه 63

فرض م است. در عقلانيت فراگير، پيشارزيابي تصميقدم ششم  ، اجراي تصميم و؛ قدم پنجمها؛ قدم چهارم، انتخابحلمعيار براي مقايسه اين راهيك 
  باشد.نظر ميآل است مداي ايدهينه كه خواستهگيري بالا و امكان يافتن بهترين گزظرفيت تصميم

  

. از بعد باشدگذاران و مجريان ميتها در بين مردم جامعه و نيز در بين سياسگفتماني شدن آن هاسياست هاي اجراي موفقيكي از زمينه  »3«ـ گزينه 64
كه  اقناعيسازي با رساند كه بتوان آن را به يك گفتمان عمومي تبديل كرد. گفتمان فعليتها را در جامعه به توان آرمان، در صورتي مياجتماعي و مردمي

دهد. براي اجراي ها عينيت ميا را در زندگي و عمل روزمره انسانهها و ارزشبخشد و آرمانها را سامان داده و معنا ميل فرهنگي انساناعمادر پي دارد، 
سازي) چرا كه تا وقتي جامعه (از طريق گفتمان ،درآيندها بايد به يك خواست عمومي و گفتمان تبديل شوند و به شكل ارزش عمومي جامعه موفق، سياست

  را در پي خواهد داشت. مشيخطحتجاج نامتقارن درون گفتمان، شكست جرا نخواهد كرد. ساختارهاي اهاي فرهنگي را اناع نشود، سياستاق
  

197دولتي و خصوصي از اواسط دهه  هايسازمان  »2«ـ گزينه 65   نسبت به راهبردهاي حل مسائل و تغيير، موضعي انفعالي داشته و در مقايسه با
يط و رشد و هاي بحراني، مديران زيادي در رويارويي با تغييرات محهاي انساني معطوف بوده است. به رغم موقعيتظرشان كمتر به ارزشهاي ديگر نعامل

گذاري مشيموقعيت خود بوده است. در مدل خط . در حل مسائل مذكور سعي اين مديران بر حفظ شغل و تداومعي انفعالي گرفتندپيچيدگي آن موض
شود. مديران با اعمال قدرت و اختيارات رسمي و سازماني خود بر هاي سازماني توجه زيادي معطوف نميرجوع و آموزشمشاركت كارمندان، ارباب حران، بهب

ز سوي شده نيست و اگذاران كاملاً شناختهمشيراي خطگيري بموقعيت تصميم ، زيراكنندهاي جاري سازمان تأكيد مياهميت ضوابط، تنظيمات و رويه
هاي بحراني كنند كه فقط به موقعيتگيرند. مديران شيوه بحران تلاش ميطور اساسي و در بلند مدت مورد تجزيه و تحليل قرار نميديگر مشكلات به

العمل نشان مدت عكسوتاهصورت مقطعي و كهاي بحراني بهگذاران در موقعيتمشيالعمل نشان دهند. از آنجا كه خطصورت عاجل و فوري عكسبه
  صورت حادتري ظاهر شود.طور موقتي برطرف شده است، در آينده نزديك به شكل ديگر و بهممكن است مشكلي كه به ،دهندمي

  

بيند خوراك تدارك مي مرتبر كار مشي كه براي دستوهاي خطعامل پيونددهنده چرخه ،است مشيخطكه پيامد مرحله ارزيابي  مشيخطتغيير »  1«ـ گزينه 66
مشي به تغيير اهداف خط مشي ممكن است منجرگيرد. تغيير خطات محيطي نشأت ميمشي به تعديل و تطبيق با تغييركه از نياز خط است ندي پويا و پيوستهفرآي

هاي مجري دگرگون . در اين صورت سازوكارهاي داخلي سازمانمشي يا فرآيند اجرايي آن شودشود يا منجر به تغيير ابزار خط مشي جديدي جايگزينشود و خط
كاري دارند و در برابر تغيير مقاومت محافظه مجري ماهيتهاي سازمان ،مدت اتفاق بيفتدممكن است ملموس نباشد يا در كوتاه مشيخطخواهد شد. تغيير در 

  گذاري عمومي اثرگذار خواهند بود.مشيخطمراه خواهند بود و در مرحله تغيير و خاتمه كاري پويا با طرح وظايف جديد هكنند. در عين حال ماهيت محافظهمي
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قطعي با اجراي همزمان است. در م گيريگذاري مدل تصميممشيخطهاي مورد استفاده در فرآيند عقلايي يكي ديگر از مدل »1«ـ گزينه 67
تصميم در آن زمينه باشد از مدل مقطعي با  گذار ملزم به اتخاذمشيخطد نباشد و عات و آمار در مورد پديده جديدي موجوگذاري هنگامي كه اطلامشيخط

شود و براساس اطلاعات حاصل از طور همزمان اجرا ميممكن به شقوقزمان، بخشي از عمليات كند. در مدل مقطعي با اجراي همزمان استفاده مياجراي هم
اند كه يك گيري مقطعي نام نهادهگيري را از آن رو تصميمپذيرد. اين نوع تصميمگيري براي مقطع بعدي انجام ميان و تصميمرهاي اطلاعاتي جبآن كمبود

  پذيرد.د و انتخاب براساس نتايج حاصل از اين اجرا صورت ميوشدوره با مقطعي از عمليات، ضمن آن اجرا مي
  

شود، از اهميت فراواني شده به آزمون نهاده ميهاي اتخاذي سياستاي كه طي آن اثربخشعنوان مرحلهمشي عمومي بهارزيابي خط  »3«ـ گزينه 68
ابي، يول ارزهاي متداشود. يكي از شيوهها اشاره ميهاي عمومي وجود دارد كه به برخي از آنمشيويكردهاي مختلفي براي ارزيابي خطدار است. رربرخو

مشي ر بايد آگاه شود تا چه حد هدف خطگذامشيخطباشد. اگر هدف را نتيجه مورد نظر بدانيم، مشي ميزان نيل به نتايج مورد انتظار خطمي سنجش
هاي اي كلي بايد به هدفهاوليه است. هدف طور دقيق، جزئي و قابل سنجش از الزاماتيافته است. براي انجام اين ارزيابي، مشخص كردن هدف به تحقق
طور ها و منابع مصروفه نيز بهارزيابي نتايج زماني كامل است كه هزينه .گيري و سنجش باشنداي تعريف شوند كه قابل اندازهتر شكسته شوند و به گونهجزئي

به اعتقاد بسياري از افراد، ارزيابي اجرا يك نياز باشند. مشي مستقيم و غيرمستقيم ميهاي خطايد يادآوري شود كه هزينهروشن مشخص باشند؛ البته ب
هاي سيلرساني، اطمينان از تحقق نيازها و استفاده از پتان، خدمتمشيخطمشي، توسعه خط دقانوني است، اما در اصل ارزيابي راهي براي اثربخشي، بهبو

رساني منجر شود. با توجه به نكات فوق، در ارزيابي بخشي و كارايي خدمتتواند به اثرابي است كه مييگذاري مدرن، ارزمشيموجود است. هسته اصلي خط
  گردد.و كارايي استفاده مي هاي اثربخشي، از نسبتهاي مصوبمشيخط

  

د مقايسه و ابهام در اعدا -2هاي عملي؛ وژهدر پرگزينه زياد  تعداد -1اند از: عبارت AHPبرخي از مشكلات موجود در استفاده عملي از   »3«ـ گزينه 69
  ها.جايي رتبهجابه -3ارتباط با متخصصين؛ 

  

گر براساس گير تحليل، يك سيستم تصميمDSSطور مخفف يا به (Decision Support System)سيستم پشتيباني از تصميم   »3«ـ گزينه 70
شده به هاي تحليلاي ذهني) و يا از دادههشده توسط انسان (تراكنشهاي واردتواند از دادهلاعات ميباشد. اين اطها ميامهاي از اطلاعات و برنمجموعه

گيري انتخاب صحيح يك كار و يا اقدام و در طور عموم، در جهت كمك به تصميمبه DSSهاي يك برنامه كامپيوتري) باشد. افزار (تراكنشوسيله يك نرم
197هاي اولين بار در سال DSSشود. بهبود كارايي سيستم استفاده مي نتيجه   توسط آقايLester گيري به كمك مطرح شد. از بدو ظهور ايده تصميم

دد تعابير تا حدودي به سير پيشنهاد شده است. اين تع DSSتا به امروز، تعاريف متعددي براي » CARNEGIE«تكنولوژي كارنگي يكامپيوتر در انستيتو
اند و تعاريف بعدي اجزاي اصلي سيستم در حل مسائل نيمه ساختار يافته تمركز داشته DSSگردد. تعاريف اوليه بيشتر بر قابليت تكاملي اين رويكرد بازمي

  به موضوع نهفته است. اند. دليل ديگر اين اختلاف، در زواياي نگرشي متفاوتو فرآيند طراحي آن را مورد توجه قرار داده
  

ها بيني درآمدها و هزينهعنوان شرح صورت وضعيت و پيشريزي بهآيد و بودجهبه شمار مي ريزي براي مديريت هر سازماننامهترين ابزار بربودجه مهم»  2«ـ گزينه 71
ترين وسيله ترين امور مديريت است بلكه اصوليها نه تنها از اساسيكند. برآورد بودجه در اداره سازمانميبراي يك دوره، مدير را در كنترل و سلامت مالي سازمان كمك 

هاي آيد طرحوجود ميگيري بهيند تصميمهاي اجرايي فرآه و تحليل در شاخهشود. در يك نظام كه براي نهادينه كردن تجزينظارت بر خدمات سازمان نيز محسوب مي
تري مورد هاي بلندمدت و با ديد وسيعساله در چهارچوب طرحاي يكشود و بودجه برنامهجمع ميساله و بودجه مربوط هاي خاص يكفعاليت ريزيبرنامه بلندمدت با

ي مديريت انضباط سازماني برا هاينقش - 1ريزي دولتي اثرات زيادي دارد از جمله: ها و در نظام بودجهگيريمشي در بهبود تصميمگيرد. انضباط خطارزيابي قرار مي
  شود؛ريزي دولتي مينظام بودجههاي قانوني در باعث عدم استفاده از تبصره - 3كند؛ اي مورد نياز را ايجاد ميهاي عملياتي و رفتارهارزش - 2كند؛ ايجاد مي

  كند تا معضلات انضباطي حل و فصل شوند.د ميهايي را ايجامكانيسم - 5كند؛ ها ميگيريرا وارد تصميمهاي انضباطي دستورالعمل - 4
  

گذاري مشيبي به منافع گروهي، در فرآيند خطهاي صاحب قدرت هستند كه به منظور دستياگذاري، گروهمشينفع در خطذي هايگروه  »2«ـ گزينه 72
هاي كارگري داراي نياي مدرن، مناسبات بين كارگر و كارفرما و درون خود اتحاديهدهند. در دكنند و به آن سمت و سوي خاص مياعمال نفوذ مي

اي از اعتماد اندك و مناسبات استبدادي است. اما اين امر نيز هاي قدرت، نمونهباشد. استفاده از استراتژي برد و باخت، تهديد، بازيهاي خاص ميويژگي
ند. هنگام برقراري مشاركت، مقامات كارگري و مديريت در يك سوي ميز كيير پيدا ميگيرد تغمي هنگامي كه سازمان، اصول مشاركتي را در پيش

 هاي كارگري ومشي در مذاكرات اتحاديهآن موفق شوند. در حقيقت، نوع خط نفع دريذپردازند تا تجارت و افراد با هم به همكاري مي و نشينندمي
 باشد.نفع ميهاي ذيشود بر پايه گروهرف ديگر بازنده ميو ط رفرمايان كه در آن يك طرف برندهكا

  

 طريق آن هاي بخش دولتي وجود دارد كه ازمدل تعامل ملي، مدعي است نوعي شبكه ارتباطاتي ملي، ميان مقامات ايالتي در خصوص برنامه»  2«ـ گزينه 73
صورت اند آزادانه يا بههايي كه قبلاً يك برنامه را اقتباس كردهكه مقامات ايالت كنيدآموزند. فرض ها ميخود در ديگر ايالتها، از همتايان در مورد برنامه مقامات

هايي هايي كه برنامهكنند و هر تماسي از طرف ايالتاند تعامل برقرار ميها را قبلاً اقتباس نكردههايي كه آن برنامهتركيبي (آزادانه، اجباري) با مقامات ساير ايالت
كند. در نتيجه احتمال اينكه يك ايالت يك برنامه را اقتباس كننده قبلي، محركي براي اولي جهت اقتباس آن برنامه ايجاد مياند با اقتباساقتباس نكرده هنوزرا 

  اند. لذا مدل تعامل ملي ريشه در نظريه ارتباطات دارد.رنامه داشتهكننده آن بهاي اقتباسبا مقامات ايالت اتشكند به نسبت تعداد تعاملاتي بستگي دارد كه مقام
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گر بايد آن بپردازد. در چنين مواردي تحليل هگر بتواند در مدت زمان در نظر گرفته شده بممكن است فراتر از آن باشد كه تحليل مسئله  »1«ـ گزينه 74
شود. عواملي مانند شروع مسئله، گر تعيين ميهاي تحليللات جزئي به وسيله اولويتتر مشكل تمركز كند. انتخاب مشكهاي خاص و بزرگروي جنبه

حل مسئله و ميزان انطباق كنند. دانش راهحل مسئله ايجاد مي يهاي موجود و افرادي كه مايل به حل مشكل هستند و موارد ديگر كمك مهمي براحلراه
  شوند.پذيري يك مسئله عمومي محسوب ميمشياتژيك براي تعيين خطآن با استانداردهاي هنجاري، دو نقطه مرجع استر

  

اي با اتخاذ مشيطهاي خنفع دخيل در توصيههاي ذيمشي، شناخت ساختار قدرت و گفتمان گروههاي بررسي فرآيند خطاز روش يكي  »4«ـ گزينه 75
ها براي دستيابي به اهداف، يگانه سنتي در اين حوزه است. يكي از رويكردهاي مورد استفاده در پژوهشهاي شناختي مركب از روشرويكردهاي روش

گذاري پرداخته و يك نماي كلي از تنازعات مشيماهوي فرآيند خطها به بررسي نفعان و تحليل گفتمان آناست كه با شناسايي ذي» چرخش احتجاجي«
ها ها در اين رويكرد از آن روست كه گفتمان. اهميت گفتماندهدها به پژوهشگر ميها و برنامهمشيخط روندادبنفعان بر سر رقابت ذيگفتماني و 

شوند و از طريق تأثير در هاي منحصر به فرد خاص جمعي مينظام معنايي و ايده هاي اجتماعي موجب توليدهستند كه در عرصه هژمونيكيهاي بنديگروه
ها با رويكرد گفتماني، به معناي پذيرش اين واقعيت است كه هر مشيبخشند. پس تحليل خطهاي خود عينيت ميه اهداف و گزارهگذاري بمشينظام خط

ها را شناسايي دهد كه تفاوتهاي آن دارند و اين امر به پژوهشگر اين فرصت را ميحلگذاري درك متفاوتي از مسئله و راهمشياز بازيگران چرخه خط يك
عنوان گفتمان، غلبه يافتن بر منازعات گذاري بهمشيمشي را به درستي شناسايي و مقايسه كند. لذا رسالت خطهاي خطها و چارچوبو مطالبات، ايده كند

  باشد.مشي عمومي ميهاي مدافع خطنامتقارن ميان ائتلاف
  

يگانه راه حضور  ار رقابت تنگاتنگ جوامع بشري است،اطلاعات و هجوم شتابناك علوم و تجارب كه روزگوري صر جهاني شدن فناعدر   »3«ـ گزينه 76
گذاري، هاي مختلف همچون نظام قانونهاي آموزشي و درسي است. در حوزهمستمر و مؤثر در صحنه جهاني ارتقاء كيفيت نظام آموزشي و تأكيد بر برنامه

هاي كنند. در روشيافته اقدام ميولاً كشورها به استفاده از الگوهاي موفق ساير كشورها، خصوصاً كشورهاي توسعه... معممديريت، آموزش وهاي سبك
 آموزي باكه اين روش درسشود استفاده ميهاي جديد ي براي تدوين برنامهعنوان ابزار فكري و راهبردهاي ساير كشورها بهتدريس و يادگيري نيز از برنامه

  شود.تن از ساير كشورها ناميده ميالهام گرف
  

گذاران و نيز مشيكنند كه موضوعاتي كه داراي مشخصات قرارگيري در دستور كار هستند، بر نحوه جلب توجه خطبحث مي كوب و الدر  »1«ـ گزينه 77
بايست مورد توجه قرار گيرد. فراگرد اصلي تدوين دستور كار، رد تدوين دستور كار نيز ميگذارند. علاوه بر اين، فراگها، اثرن به آنگذارامشينحوه پاسخ خط

شوند. تعريف مسئله فقط عنواني براي يك مجموعه از اي از شرايط متفاوت به تعاريف متعدد از مسائل منجر ميفراگرد تأثير و انتخاب است. مجموعه
موقعيت كه نامطلوب تلقي  صورت ضمني، شامل گزارشي است از علل و پيامدهاي چندها كه حداقل بهايدهاي از ها و ادراكات نيست بلكه بستهواقعيت

بندي مسائل عمومي عوامل مختلفي اي در مورد اينكه چگونه يك مسئله ممكن است بهبود يابد است. در ارتباط با اولويتو شامل نظريهشوند مي
يابند تا بر فراگرد گذاري، كساني كه بتوانند زبان حاكم بر آن سيستم را بياموزند و به كار برند امكان بالقوه ميمشيتأثيرگذارند. اول: در كل سيستم خط

مندي از عقل جمعي امكان تعريف صحيح مسائل وجود ندارد اي است كه بدون بهرهمسائل عمومي نفوذ يابند. دوم: ماهيت پيچيده مسائل اجتماعي به گونه
گذاران در يك برهه از زمان شكل مشيهاي خاص خطها و ديدگاهتأثير ذهنيتهاي ما تحتمشي: معمولاً خط. سومنمودتر به آن ريعتوجه س بايدو 
بندي توان گفت كه عوامل شدت، فوريت و فراگيري در اولويتبندي مطالب فوق ميكند. در جمعگيرند كه فراگيري آن در جامعه بيشتر نمود پيدا ميمي
  ائل عمومي، اهميت بيشتري دارند.مس

  

مشي اقدام مناسب براي سازي مفهوم ذهن و عمل آدمي براي سازمان، مفهوم سيستم اطلاعاتي بسيار مهم است و اتخاذ خطشبيهدر »  2«ـ گزينه 78
دقيق  هدايتمشي اقدام اثربخشي، موجب مناسب و برخورداري از خطضروري است. وجود سيستم اطلاعاتي  سازمان بسيار هدايت بهتر سيستم اداره

در زمان حال، هاي از پيش طراحي شده، براي عمل و اقدام مشيمشي اقدام، مجموعه قابل توجهي از خط. خطكاهدميعملكرد شده و از اتلاف منابع 
تر افزوده مشي اقدام مطلوبروزتر باشد، بر احتمال گزينش خطتر و بهتر، جامعتر، دقيقمشي، سريعسيستم اطلاعاتي پشتيبان خط هچشود. هربرگزيده مي

  گذاران پيشين باشد.مشيآوري كارنامه خطساز فراهممشي بايد زمينههاي پشتيبان خطشود. لذا سيستممي
  

به تفكر در آن گيرد؛ لذا هاي احتمالي مورد بررسي قرار ميمشي با توجه به آيندهتلف خطهاي مخبر پايه سناريو با گزينه ريزيبرنامه  »4«ـ گزينه 79
تر باشد بر ضرورت بازشناسي و متمايزسازي و دقت ناكتر و آشوبچه محيط پرتلاطمشود. در عين حال هرتوجه ويژه ميريزي اقتضايي نگري و برنامهآينده

  ردد.گبندي سناريو توجه ويژه ميدر بسته
  

نيازهاي تغيير و باشد. اين نوع طراحي سناريو بر پيشگذاري بر پايه سناريو، توسعه مدارهاي يادگيري و عبرت ميمشيگام خط آخرين  »1«ـ گزينه 80
ناخواسته اتفاقات است. كاركرد مهم ديگر اين روش، ترويج اين شيوه، افزايش آمادگي لازم براي تبعات  اوليهتمركز بر كسب و كار قديمي تأكيد دارد. هدف 
ها بيني مسير جديد دشوار يا غيرممكن است. هدف اصلي اين شيوه، خلق سناريوهايي است كه بتوان از آنديدگاه نياز به بازسازي، هنگامي است كه پيش

  آموز استفاده كرد.          عنوان ابزاري عبرتبه
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 26ممكن داراي كارايي عملكرد باشند، بيانگر كدام فرايند حلّ مسئله استـ اينكه در رويكرد كلاسيك، تمر ؟كز بر ايجاد واحدهاي مستقل است كه تا حد  
  ) همگرايي4  گرايي) تقليل3  ) ساختارگرايي2  ) واگرايي 1
 27ـ نظريه محرك ـ پاسخ اسكينر، شاهدي براي كدام مورد است؟  

  ) سازمان به مثابه ماشين4  ) سازمان به مثابه مغز3  ازمان به مثابه زندان روح) س2  ) سازمان به مثابه الگوهاي نمادين1
 28پردازد كه آيا استراتژي موردنظر، اقتضـائاتي كـه سـازمان در آن عمـل     ـ كدام معيار انتخاب و ارزيابي تصميمات استراتژيك، به اين موضوع مي
  دهد؟كند را مورد ملاحظه قرار ميمي

  ) تناسب4  پذيري) امكان3  يت پذيرش) قابل2  ) تفاوت1
 29ـ استانداردسازي و كنترل رفتار كاركنان، هدف كدام استراتژي كنترل است؟  

  ) فرهنگي4  ) فني3  ) همگاني2  ) بوروكراتيك1
 30ا فراهم سازد؟ههاي اخلاقي بهتري را براي سازمانتواند راهنماييهايي ميـ سطح منطق اخلاقي قراردادي در چه بسترها و زمينه  

  ) وجود نگرش بلندمدت در جامعه4  هاي همگاني) وجود اصول و ارزش3  ) وجود نهادهاي بومي كافي2  ) وجود منافع مشترك سازماني1
 31هاي كدام دسته از كاركنان سازمان است؟ـ تمايل به سبك عوامانه و تفسير به رأي قوانين سازماني، از جمله ويژگي  

  ) ياغيان سازماني ـ محرّفان سازماني2  ـ مرائيان سازماني ) مارقين سازماني1
  ) مرائيان سازماني ـ محرّفان سازماني4  ) ياغيان سازماني ـ مارقين سازماني3
 32ـ شود، بلكـه محصـول تركيـب ايـن آمـوزه     هايي نيست كه از منابع استنباط مييك از مفاهيم مديريت اسلامي، دقيقاً همان آموزهـ كدام  ا هـا ب

  هاي تخصصي و كارشناسي، متناسب با ظرفيت عمومي مردم است؟تحليل
  ) مديريت فقهي4  ) حكمت مدني3  ) احكام تنجيزي  2  ) احكام حكومتي1
 33يا سازد كه طرف مقابل از دوستان واقعي فرد باشد و اگر از غير دوستان است ـ امام علي (ع) استفاده از كدام سبك رفتاري را مشروط به اين مي

  از اين سبك رفتاري استفاده كند؟ نبايدوجه سزاواري و ظرفيت لازم را ندارد، به هيچ
  ) اصل برادري 4  ) رفتار متواضعانه3  ) اصل تأليف قلوب2  ) رابطه اُبوت و بنُوت1
 34ه جامعه نيز بر چه اساسي به تـدريج تغييـر   هاي ايمان و معرفت ديني مردم و حاكم اسلامي، طرح و برنامة ادارـ در جامعة اسلامي با تحكيم پايه

  شود؟كرده، اصلاح و تكميل مي
  ) رشد عقلانيت4  ) مشاركت عمومي 3  ) حكم شرعي2  ) قواعد فقهي1
 35اند؟كه فرد قادر باشد به وضع قوانين و تدبير امور جامعه بپردازد به ترتيب كدامـ از ديدگاه ملاصدرا، مراحل استكمال نفس انساني براي آن  

  ) تهذيب ظاهر ـ تهذيب باطن ـ تنوير نفس ـ فناي نفس2  ) فناي نفس ـ تهذيب ظاهر ـ تهذيب باطن ـ تنوير نفس1
  ) تنوير نفس ـ تهذيب ظاهر ـ تهذيب باطن ـ فناي نفس4  ) تهذيب ظاهر ـ تهذيب باطن ـ فناي نفس ـ تنوير نفس3
 36هاي قرآن كريم است؟ريزي مبتني بر آموزهعنوان يكي از اصول برنامهيك از موارد زير، بيانگر اصل اعتدال به ـ كدام  

  ) كمتر از حد خرج كردن منابع4  ) اعتدال در صرف نيرو و امكانات3  ) تفسير كمي و عددي از نتايج2  ) حد وسط نتيجه و حاصل عمل1
 37ها محدود كرده فرضند و استفاده از مضامين ديني در علم را به پيشرو نيستسازي علوم، با اشكال منطقي روبهيك از رويكردهاي اسلاميـ كدام

  دانند؟و فقط روش تجربي را معيار داوري مي
  ) مياني و حداكثري4  ) حداكثري3  ) حداقلي2  ) مياني1
 38ها براي خداپرستي و توحيدگرايي آن ها، زمينه راپرستان و جلب اعتماد آنكوشيد تا با نفوذ در بتـ بر اساس كدام روش، حضرت ابراهيم (ع) مي

  از طريق استدلال منطقي فراهم سازد؟
  ) مذاكره مبتني بر اصل همدلي4  ) راهبرد تعارض مهربانانه3  ) راهبرد هماوردطلبي2  ) اصل وحدت و اتحاد اجتماعي1
 39ر انساني، كدام مورد درست است؟هاي رفتاشناسي پديدهـ بر اساس نظريه اعتبار علامه طباطبايي (ره) براي تبيين هستي  

  شود. ) الزاماً در هر كنش انساني، اعتباريات وارد نمي1
  هاي عالم شوند.توانند بخشي از واقعيت) اعتباريات، بعد از ايجاد از سوي انسان نمي2
  كنند.دهند، بلكه در واقعيت خارجي تصرف مي) ادراكات اعتباري از واقعيت خارجي خبر نمي3
  مند شود.ن براي دستيابي به كمال خود، نياز ندارد از اعتباريات به عنوان يك واسطه بهره) انسا4
 40گريزند؟دهند و زماني كه بايد عمل كنند، از صحنه ميها، كاركنان شعارهاي آتشين ميـ در كدام نوع از سازمان  

  گرا) تعالي4  ) سرگردان  3  ) مخربّ  2  ) دنياگرا1
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گيري شهودي تا چه اندازه در ميان مديران از عموميت برخوردار است؟ مير و ايريلند در پژوهشي كه به انجام رساندند، اين سؤال را مطرح كردند كه تصميم
هاي رسـمي جهـت پـرداختن بـه امـور      ز روش شهودي بيشتر از تجزيه و تحليلنتايج مطالعه ميداني آنها نشان داد كه تقريباً نيمي از مديران ارشد اجرايي ا

  گيـري عقلايـي محـدود شـده باشـد؛      گيـري عقلايـي و همچنـين تصـميم    تواند مكمل تصـميم گيري شهودي ميكنند. تصميمهاي خود استفاده ميسازمان
تـر  توانـد سـريع  غلب با توجه به اطلاعات محدودي كه در اختيارش قرار گرفتـه، مـي  زيرا مديري كه انواع متنابهي از مسئله يا موقعيت را تجربه كرده است، ا

كننـد؛  گيري مـي كه اقدام به تصميماقدام كند. در مجموع، مطالعه اين دو انديشمند نشان داد افرادي كه داراي احساسات و عواطف پرحرارتي هستند، زماني
گيري، عواطف و احساسات گويد مديران بايد در هنگام تصميميابند. لذا اين باور قديمي كه ميري دست ميگيدر عمل، به سطح بالايي از عملكرد در تصميم

  تواند اندرز و نصيحت خوبي باشد.خود را به فراموشي بسپارند، نمي
  

  باشد.رسمي مي دهيترين كار سلسله مراتب سازماني، تعريف روابط گزارشاصلي» 3«ـ گزينه 25
  

  كند.   اي از اجزاي به هم پيوسته است كه براي كسب هدف مشترك فعاليت ميبر طبق نظريه سيستمي، سيستم مجموعه »3«ـ گزينه 26
  ها.) بازداده3) فراگرد و 2) داده، 1عناصر اصلي سيستم عبارتند از: 

  كند كه حائز سه شرط زير است:اي از دو يا چند عنصر تعريف ميارائه گرديده كه سيستم را مجموعه» راسل آكوف«تر از سيستم توسط يك تعريف علمي
  گذارد؛ـ رفتار هر عنصر بر رفتار كل تأثير مي

  ـ رفتار عناصر و تأثيرات آنها بر كل داراي وابستگي متقابل است؛
  .توانند بر آن تأثيرگذار باشندصورت مستقل نميكدام از آنها بهر رفتار كل تأثيرگذارند، اما هيچدهنده عناصر هستند، همگي بهاي فرعي كه تشكيلـ گروه

كه مديران تمايـل دارنـد   است. در حالي (reductionism)» گراييتقليل«مبتني بر فرايند  مسئلهراسل آكوف معتقد است كه رويكرد كلاسيك براي حل 
شود، از كل سـازمان درك  هاي اجزا را درك نموده و از طريق فهمي كه از اجزا حاصل ميشكسته شود و رفتار و خصيصه تا سازمان به اجزاء اصلي (واحدها)

توانـد  گرايي نمـي لازم را پيدا نمايند. در رويكرد كلاسيك تمركز بر ايجاد واحدهاي مستقل است كه تا حد ممكن داراي كارآيي عملكرد باشند. رويكرد تقليل
  دهد.وجود آورد و صرفاً از چگونگي كار سازمان، اطلاعاتي را در اختيار ما قرار ميزمان درك كاملي بهاز كليت سا

كل سـازمان  «گرفتند و بر اين باور بودند كه گرايي و روابط انساني هنگام مطالعة سازمان، اجزاي آن را در نظر ميپردازان مكاتب مديريت علمي، اصولنظريه
كـل  « پردازان سيستمي بر اين باورند كه كردند؛ در حالي كه نظريه؛ به همين دليل سازمان را برحسب اجزاي آن تشريح مي»ع اجزاي آنبرابر است با مجمو

هـاي اجـزاي آن را تلفيـق    گيرنـد و ويژگـي  و هنگام مطالعة سازمان، آن را به صـورت كلـي در نظـر مـي    » سازمان، چيزي متفاوت با مجموع اجزاي آن است
پـردازان سيسـتمي از نـوعي تفكـر تركيبـي بهـره       كردند؛ در حالي كه نظريـه ند. در واقع در مكاتب قبلي از نوعي تفكر تحليلي تجزيه مدار استفاده ميكنمي
يبـي مبتنـي بـر    دلالت دارد، در حالي كه تفكـر ترك » انديشيدن از خارج به داخل« ها تفكر تحليلي بر گيرند. به نظر يكي از كارشناسان مديريت سيستممي

كند؛ ولي شناختي كه با اسـتفاده از تفكـر تركيبـي در مـورد     البته هيچ كدام از اين دو شيوه، ارزش ديگري را نفي نمياست. » انديشيدن از داخل به خارج«
وه تفكر تركيبي اصرار دارند، زيـرا  پردازان سيستمي، بر ضرورت اتخاذ شيآيد، از طريق تفكر تحليلي دست نيافتني است. نظريهكليت يك پديده به دست مي

  گذارند. شود و مديران تحت تأثير متغيرهاي سازماني و محيطي قرار دارند و متقابلاً بر اين متغيرها اثر ميبر اين باورند كه مديريت در خلأ انجام نمي
  

گاه مورگان، استعاره سازمان به مثابه ماشين يا نظريه مكانيكي توسط دانشمنداني همچون هاي سازمان از ديدبر طبق ديدگاه استعاره »4«ـ گزينه 27
رنه  ها به كار گرفته شد. اين نظريه با استفاده از نظريهدموكراتيس، لوكيپوس، رنه دكارت، ژولين دولامتري در تعريف و توجيه ماشيني بودن دنيا و سازمان

  شكل گرفت.  دكارت در علوم انساني و اجتماعي
كند. اين شيوة برخورد در روانشناسـي نيـز آثـاري    هاي لامتري، انسان ماشيني است كه روح و جسم او از قوانين مادي و ماشيني تبعيت ميبا توجه به گفته

سـازد.  يت و روحيـة او را مـي  دهد و شخص ـبسيار برجاي گذاشت و انسان موجودي وابسته به محيط و مقهور آن قلمداد شد. محيط به رفتارهاي او شكل مي
  حس كنيم. هاي محرك ـ پاسخ اسكينرنظريهتوانيم در اي چون هيوم، لاك و بنتهام به اين نظر دل بستند و اوج اين دلبستگي را ميفلاسفه

شد و براي بهبـود و اصـلاح آن   اداره مي ديدند كه به وسيله مهندسان نيروي انسانيدر مديريت، تيلور، فايول، گانت و وبر نيز سازمان را همچون ماشيني مي
تـوانيم آن را خطـا   داشت كه اگرچه نـاقص بـود، ولـي نمـي     ماشيني، از سازمان برداشتي مديريت كلاسيك و علميافتادند. نيز تدابير مهندسي مؤثر مي

ارائـه   بهبود كارايي و بـازدهي هايي را براي ا و شيوهههاي مادي و ماشيني سازمان پرداختند و روشبدانيم. بدين معني كه علماي مديريت علمي به جنبه
اي امروزي از تفكر ماشيني درباره سـازمان اسـت يـا آرايـش كارگـاه برداشـتي       ، نمونهارگونومي يا مهندسي انساناند. اند كه اكنون نيز قابل استفادهكرده

  ماشيني و مادي است كه هنوز از ارزش آن كاسته نشده است. 
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  هاي استراتژيك براي آينده و تبديل استراتژي به عمل است. تفكر استراتژيك شامل درك موقعيت استراتژيك سازمان، ايجاد گزينه» 4«ـ گزينه 28
  نفنعان.هاي دروني و انتظارات و تأثيرات ذيعبارت است از تأثير محيط بيروني، منابع و صلاحيتموقعيت استراتژيك: 

ي سـازماني بـراي تـدوين اسـتراتژي آينـده و ارائـه       شامل درك مبناهاي اساسي در سطح واحدهاي سـازماني و يـا كـل مجموعـه    هاي استراتژيك: نهگزي
  باشد.شده ميهاي تعيينهاي دستيابي به استراتژيگيري سازمان و روشهايي براي جهتگزينه

  
  
  
  
  
  

  »الگوي تفكر استراتژيك«
  توانند در عمل به اجرا درآيند. هاي استراتژيك ميعمل: يعني ايجاد اطمينان از اينكه گزينهتبديل استراتژي به 

  تفكر راهبردي بر توان ديدن آينده و شناخت پويايي محيط و حضور اثربخش سازمان براي كسب موفقيت در طي زمان دلالت دارد.
  دت براي آن لازم است.تفكر راهبردي جهت كسب حداكثر مزيت رقابتي بوده و نگرش بلندم

گيـري از  منظـور بهـره  ها بـه كار، انطباق منابع و صلاحيتوها در محيط كسبتناسب استراتژيك عبارت است از ايجاد استراتژي با استفاده از شناسايي فرصت
  مزيت آنها. 

  معيارهاي اساسي براي انتخاب و ارزيابي تصميمات استراتژيك: 
دهـد. يعنـي   كنـد را مـورد ملاحظـه قـرار مـي     كند آيا استراتژي موردنظر، اقتضائاتي كـه سـازمان در آن عمـل مـي    رسي مي: معياري است كه برتناسبـ 1

دادن انتظـارات  هاي محيطي و نقاط قوت سازماني و اجتناب از تهديدات محيطـي و نقـاط ضـعف سـازماني و نيـز مـورد ملاحظـه قـرار        برداري از فرصتبهره
  نفعان.ذي

: اينكه نتايج استراتژي، عملكرد مورد انتظاري از خود بر جاي خواهد گذاشت. قابليت پذيرش استراتژي با سه موضوع بازدهي، ريسـك و  يرشقابليت پذـ 2
  واكنش سهامداران مرتبط است. 

  پذيري استراتژي عبارتند از:امكان سازي استراتژي را دارد و رويكردهاي ارزيابيهاي لازم براي پياده: اينكه سازمان، منابع و ظرفيتپذيريامكانـ 3
  كارگيري منابع ـ استقرار و به2بيني جريان نقدينگي پذيري مالي با استفاده از پيشـ امكان1

  
  اند از:در ادبيات كنترل سازماني، پنج استراتژي از عموميت بيشتري برخوردارند كه عبارت» 1«ـ گزينه 29

اي كنتـرل اسـت. يـك    كنترلي كه نيازمند مداخله مستقيم نوعي قدرت قـانوني بـراي تحقـق فراينـد سـه مرحلـه       :(Simple control)ساده  ـ كنترل1
را  دهد و سپس برخي اقدامات انضباطي (پاداش يا تنبيـه) سازد، عملكرد آنها را مورد ارزيابي قرار ميهاي اوليه را براي كاركنان فراهم ميسرپرست راهنمايي

كند. اين نوع استراتژي كنترل، متكي به قوت روابط بين سرپرست و زيردستان براي حفظ نظم در سيستم است. رويكرد كنترلي محسوس بـا ايـن   اعمال مي
شـاركت نماينـد. ايـن    صـورت فعالانـه در فراينـد كنتـرل م    سازي شده و ملكه افراد شود يا افراد بهنوع استراتژي تناسب دارد و نياز نيست كه كنترل، دروني

  شود.تر باشد، از كارآمد بودن آن كاسته ميتر و يا پيچيدههاي كوچك كارآمدتر است و هرچه سازمان بزرگاستراتژي در سازمان
اسـت و  افزارهـاي كـامپيوتري)   : اين نوع كنترل متكي به مداخله برخي ابزارهاي علمـي (كنتـرل ماشـيني و نـرم    (Technical control)كنترل فني  ـ2

طور خاص در دوره انقلاب صنعتي عموميت پيدا كرد؛ زماني كه نوآوري فني و توليد انبـوه  باشد. استراتژي كنترل فني بهجايگزيني براي وجود سرپرست مي
نان بگويد كار را چگونـه انجـام   نمود كه اندازه خود را رشد دهند. در اين نوع كنترل به جاي اتكا به يك مدير كه به كاركها را تشويق ميمحصولات، سازمان

هـاي مـديريت از طريـق    شـود كـه پيـام   هاي توليد را مشخص نمايد. كنترل فني باعـث مـي  تواند گامعنوان نمونه يك تسمه نقّاله) ميدهند، يك ماشين (به
 يا باعث ايجاد مقاومـت در مقابـل دسـتورات شـود.     ابزارهاي بيروني و با واسطه منتقل شود و امكان طرح سؤال از سوي كاركنان را با محدوديت مواجه سازد

ريـق  استراتژي كنترل فني زماني كه عملكرد كاري نسبتاً تكراري است و حيطه نظارت مديران خيلي وسـيع اسـت و نيازمنـد پـايش كليـه زيردسـتان از ط      
  باشد؛ از اثربخشي بالايي برخوردار است.مشاهده مستقيم مي

ها، سلسله مراتب اختيـار، اسـناد   مشيكنترل بوروكراتيك عبارت است از به كارگيري مقررات، خط :(Bureaucratic control)ـ كنترل بوروكراتيك 3
هـاي بوروكراتيـك،   مكتوب، استانداردسازي و ساير ساز و كارهاي بوروكراسي براي استانداردسازي رفتـار و ارزيـابي عملكـرد. هـدف اصـلي مقـررات و رويـه       

هاي قانوني براي اعمال نفوذ بر رفتـار اعضـا و تسـهيل اقـدامات     رفتار كاركنان است. استراتژي كنترل بوروكراتيك متكي بر سيستم استانداردسازي و كنترل
  جمعي است.

موقعيت 
 استراتژيك

تبديل استراتژي 
 به عمل

هاي گزينه
 استراتژيك
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هاي اجتماعي و همگاني زنـدگي سـازماني بـر رفتـار اعضـاي      استراتژي كنترل فرهنگي از طريق ترسيم جنبه :(Cultural control)كنترل فرهنگي  ـ4
هـا وجـود نـدارد. اسـتراتژي مـديريت      گذارد. يكي از نقاط ضعف كنترل بوروكراتيك اين است كه امكان تنظيم مقررات براي همه موقعيـت زمان تأثير ميسا

 ـ      فرهنگي اين امكان را فراهم مي راي آن سازد تا از طريق ترغيب كاركنان به اتخاذ تصميمات مناسب سـازماني، حتـي در مـواقعي كـه مقـررات و ضـوابطي ب
هاي سازماني را در خودشان نهادينه نمايند و كنند تا ارزشوجود نيايد. رهبران سازماني، كاركنان را تشويق ميموقعيت وجود نداشته باشد، چالش كنترلي به

ر، احسـاس تعهـد بـه سـازمان را در     دادن به رفتارهايشان در محيط كار استفاده كنند و ضمن تقويت ارتباطات همكاران با يكـديگ ها براي جهتاز اين ارزش
هـاي قـانوني، تـدابير    كاركنان ارتقا بخشند. كنترل فرهنگي يك رويكرد كنترلي نامحسوس است، چرا كه تمركز كنترل از ساختار بيرونـي سـازمان (سيسـتم   

  شود.گيرد و در اعضاي سازمان نهادينه و دروني ميمكانيزه، سرپرستان) فاصله مي
كنترل همگاني يا همدلانه، استراتژي فرهنگي بسط يافته متكي بر فنون مشاركتي همچون مـديريت تـيم    :(Concertive control)ـ كنترل همگاني 5

صورت هماهنگ و همدل براي بخشد. در سيستم كنترلي همگاني، اعضاي سازمان بهمحور است كه احساس مالكيت و توانمندي در ميان كاركنان را ارتقا مي
شـوند تـا بـه    اند، بلكه تشـويق مـي  كنند. اعضا نه تنها براي كنترل رفتارهايشان در راستاي منافع سازمان توانمند شدهداف سازماني تلاش ميدستيابي به اه

نظـران علـوم   صورت همزمان يك سرپرست و يك زيردسـت اسـت. صـاحب   پذير باشند. هر فرد در تيم بهخاطر اقدامات همكارانشان نيز پاسخگو و مسئوليت
خاطر تأكيدش بر مشاركت كاركنـان و توانمندسـازي، دسـت و پـاگير     براين باورند كه هر چند استراتژي كنترل همگاني به » جيمز باركر«ارتباطات همچون 

ي از خـود  هـاي كنترلـي ادار  خاطر احساس هويت سازماني كه دارنـد، كمتـر در مقابـل تـلاش    است؛ ولي قدرتمندترين شكل كنترل سازماني است. افراد به 
  دهند.مقاومت نشان مي

  

  نظريه توسعه اخلاقي شناختي كه توسط كوهلبرگ ارائه شده است، سه سطح براي منطق اصول اخلاقي قائل است: » 2«ـ گزينه 30
خلاقـي، سـازمان براسـاس منـافع خـود      در اين سطح از منطق ا :(reconvention moral reasoning)قراردادي  سطح اول: منطق اخلاقي پيش

هاي سايه و روشن برداري از حوزهگري به منظور اجتناب از مجازات و همچنين بهرههاي هدايتاي كه نگرش آن به قانون، فعاليتشود؛ به گونهبرانگيخته مي
هـاي سـازماني جنبـه محدودكننـدگي دارنـد.      فعاليـت  شـوند كـه بـراي   عنوان عنصري بيروني تلقي ميجهت دستيابي به منفعت است. موضوعات اخلاقي به

خـواهي  است. اين نوع نگرش به اخلاقيات، اشـاره بـه خـود   » تئوري چماق و هويج«هايي كه در اين سطح اخلاقي قرار دارند، نگرش آنها مبتني بر سازمان
  سازي منافع خود در بلند مدت است.گروهي دارد و چنين سازماني به دنبال حداكثر

تـر از منفعـت خـود را    سازماني كه در سطح قراردادي در حال فعاليت اسـت، ديـدگاهي وسـيع    :(conventional)دوم: منطق اخلاقي قرارداديسطح 
 تر كه شامل انتظـارات جامعـه  پذيرد و در ارتباط خود با ذينفعان سازمان و حتي در سطح وسيعپذيرفته است. چنين سازماني، اصول اخلاقي قراردادي را مي

هـا نشـان   شود. بررسـي نمايد. رفتارهاي اخلاقي شامل انجام وظايف مشخص شده، تبعيت از جامعه و اجابت انتظارات جامعه مياست، اخلاقيات را رعايت مي
  هاي اخلاقي بهتري را فراهم سازد.تواند راهنماييهايي كه نهادهاي بومي كافي وجود دارد، ميدهد كه منطق قراردادي در زمينهمي

عنـوان يـك   كنـد، اخلاقيـات بـه   براي سازماني كه در سطح فراقراردادي فعاليت مـي  :(post conventional)سطح سوم: منطق اخلاقي فراقراردادي
به قابليـت  هاي مشـا هاي اخلاقي بايد به تمامي شرايط و موقعيتاي كه الزاماتي وجود دارد مبني بر اينكه قضاوتگونهشود؛ بهموضوع سازماني مهم تلقي مي

هـاي  كند. در چنين شرايطي، اخلاقيات با فعاليـت ها، اصول و حقوق جهاني تبعيت ميكند، از ارزشتعميم داشته باشد. سازماني كه در اين سطح فعاليت مي
در بلنـد مـدت سـودمند و پايـدار     شود كه تصميمات سـازماني  ها عملي ميكند كه اين شرايط وقتي در سازمانادعا مي» فالكنبرگ«يابد سازماني امتزاج مي

باشـد، بلكـه مـدعي اسـت كـه      هاي فرهنگي بر اخلاقيات تأثيرگذار نميباشند. لازم به ذكر است كه منطق اخلاقي فراقراردادي بدين معني نيست كه تفاوت
  برخي هنجارهاي اساسي وجود دارد كه جهاني و عام هستند و نبايد از آنها تخطي نمود.

ارتبـاط   اي از روابط با ديگرانطريق شبكهباشد و هر انسـان از  ها براي رعايت اصول اخلاقي، روابط انساني ميابزارها يا راهكه يكي از  نكته مهم اين است
  پشتيباني متقابل يكديگر نياز داريم.و  هاي خود به حمايتما براي رسيدن به هدفاي اين است كه كند. علت وجودي چنين رابطهبرقرار مي

  
باشد و  موافق عوام مردمكه افكار و افعالش  خواهنديم يسيشود، رئيفضلا مانع وصول آنها به اغراض خود م استيبدان علت كه وجود ر انياغي»  2«ـ گزينه 31

روند و يم سوبه آن  يجاهل يهاشوند كه نظاميم ليمتما يبه اهداف ات،يو سعادت باشد، اما در غا ريهستند كه ممكن است غرض از افعالشان خ يمحرفان گروه
  .) كه به مطلوب برسندنيقوان أيبه ر ري(تفس كننديم ريخود تفس اليام و با خواست يمدينه فاضله مانع رفتن آنها به آن سو است، آن را به نوع نيچون قوان

  
چند خطاب متعدد و  بياز ترك ياما احكام حكومت د،يآيبه دست م نيمع يشرع ليدل ايخطاب  كيدر قالب  ولاًمعم جيرا ياحكام فقه»  1«ـ گزينه 32

 ياست. از سو »يبيترك« به شكل يصدور احكام حكومت اما است، »بسيط«به نحو  يتوان ادعا كرد كه صدور احكام فرديم ني. بنابرانديآيدست مهمتفاوت ب
 ).يزي(حكم تنج اندذكر شده يصورت قطعهب ينيدر منابع د يعنيندارد؛  ريتأث تك اشخاصاراده تك ،يو فرد جيط به احكام راصدور حكم مربو رد گر،يد

موظف  محاك ،ياما در احكام حكومت نباشند، اما حكم نماز و زكات همچنان ثابت و پابرجاست. بنديزكات پا اياز مسلمانان به حكم نماز  ياريممكن است بس
آنها  يبرا نيسنگ فيگاه تكالچياگر مردم آماده نباشند، ه نيكند. بنابرايم يمردم، آنها را سرپرست يعموم تياست و متناسب با ظرف طيحظه شرابه ملا

استنباط  ينيد نابعكه از م ياحكام حكومت هياول يهاهيهستند؛ هرچند كه سطوح و لا »يقياحكام تعل« ،ياحكام حكومت ).يقي(حكم تعل كندينم نيمع
  باشند.يم يزيشوند، تنجيم
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سازد كه طرف مقابل از يم نيرا مشروط به ا يسبك رفتار نيو ا دينمايم هيزا را توصتنش طيدر شرا» رفتار متواضعانه«امام على(ع) »  3«ـ گزينه 33
به  شد،رفتارها داشته با نگونهياز ا يلازم را ندارد و ممكن است برداشت نامناسب تيو ظرف يسزاوار ايدوستان است و  ريفرد باشد و اگر از غ يدوستان واقع

  استفاده نمود. يسبك رفتار نياز ا ديوجه نبا چيه
  

 تيبا رشد عقلان يعني. رساندياحكام را م نيبلكه محدود بودن زمان اعتبار ا ست؛ياحكام قبل ن تيعدم حج يبه معنا ياحكام حكومت رييتغ» 4«ـ گزينه 34
و  اصلاحكرده،  رييتغ جيبه تدر زياداره جامعه ن يطرح و برنامه ،يمردم و حاكم اسلام ينيو معرفت د مانيا يهاهيپا ميبا تحك زيو ن ياسلام يدر جامعه

    شود.يم ليتكم
  

  :دينمايم نييتب زيررا در چهار مرحله به شرح  يتكمال نفس انسانملاصدرا مراحل اس»  2«ـ گزينه 35
   ؛ينبو عيو شرا ياله نيقوان يريظاهر با به كارگ بياول: تهذ مرتبه
  له؛يقلب از ملكات و اخلاق رذ ريباطن و تطه بيدوم: تهذ مرتبه
   ده؛يو صفات پسند يصور علم قينفس از طر ريسوم:  تنو مرتبه
  است. يحق تعال يسفر سالك به سو تينها نينفس از خود و منحصر نمودن نظر در ملاحظه رب و ملكوت او كه ا يچهارم : فنا مرتبه

  
به كه از عمل  ياجهيحاصل و نت مييكه بگودر حد اعتدال باشد؛ نه آن م،يكنيم يكه صرف كار يو امكانات روين يعنيحد وسط  تيرعا»  3«ـ گزينه 36

. ستين يو عدد يحد وسط، كم يندارد و معنا يوجه چيكردن از حد وسط ه يكم ريتوجه داشت كه تفس ديحد وسطش خوب است. البته با د،يآيدست م
 يه هر كاراست كه ب نياعتدال ا يباطل و اشتباه است. آنچه مسلم است، معنا يريتفس يديترد چيه يقطعاً و ب ،يو كم يوسط به نصف عدد دح ريلذا تفس

  نكند. دايها تزاحم پو ارزش فيتكال ريپرداخت كه با سا يدر حد ديبا
  

  طور كليّ، رويكردها در زمينه علم ديني به سه دسته قابل تقسيم هستند:به»  1«ـ گزينه 37
يا اگر همين  هاي متداول در علوم تجربي بررسي كنيم،ا با همين روشكه معتقدند اگر موضوعات مورد علاقه و اهتمام دين ر» رويكردهاي حداقلي« -1

  علوم موجود را در راستاي اهداف ديني به خدمت بگيريم، به علم ديني دست خواهيم يافت.
ها را از فرضبايد اين پيش م،هاي علم تأكيد دارند، معتقدند اگر بخواهيم علم ديني داشته باشيفرضكه معمولاً بر ديني شدن پيش» رويكردهاي مياني« -2

  شناسي تجربي علم نبايد تغيير يابد.ويژه روشدين استخراج كنيم و علم را بر پايه آنها بنا نهيم؛ اما ساختار علم و به
گيرند. رويكردهاي حداقلي يتر از دو تلقي حداقلي و مياني در نظر مهاي ديني بر علم را بسيار وسيعكه دايره اثرگذاري آموزه» رويكردهاي حداكثري« -3

كنند. رويكردهاي مياني و دانند و فقط كاربرد خاصي را براي علم غيرديني پيشنهاد مياساساً قابل دفاع نيستند؛ چون علوم تجربي را وسيله صرف مي
كنند كه چه لزومي دارد ين پرسش را مطرح ميرو نيستند و اشكالات آنها بيشتر جنبه عملي دارند. رويكردهاي حداكثري احداكثري با اشكال منطقي روبه

اند و ها محدود كردهفرضعلم را به معناي محدود علم تجربي بگيريم؟ اشكال رويكردهاي مياني آن است كه استفاده از مضامين ديني در علم را به پيش
عنوان هاي عقلي، شهودي و نقلي را نيز بهحصارگرايي، اعتبار روشكه رويكردهاي حداكثري با رد اين اندانند. درحاليفقط روش تجربي را معيار داوري مي

  پذيرند.معيار داوري مي

  
(ع) از روش مذاكره  ميدهد كه حضرت ابراهيپرستان نشان م(ع) با بت ميخصوص نحوه مواجهه حضرت ابراهسوره انعام در 78و  76 اتيآ»  4«ـ گزينه 38
 ييدگرايو توح يخداپرست يرا برا نهيپرستان و جلب اعتماد آنها، زمتعارض استفاده كرد تا با نفوذ در بت تيريعنوان روش مدبه ياصل همدلبر  يمبتن
  فراهم سازد. ياستدلال منطق قيپرستان از طربت

  
زندگي اجتماعي بدون اعتباريات  نسان در زندگي خود براساس اعتبار است. از ديدگاه ايشان،ساز و كار عمل ا از ديدگاه علامه طباطبايي،»  3«ـ گزينه 39

زند. انسان براي دستيابي به كمال هاي خود، خواسته يا ناخواسته به عمل اعتبارسازي دست ميترين خواستهناممكن است و حتي هر فرد انساني در ابتدايي
  از ديدگاه ايشان، اعتباريات، لازمه هر فعل ارادي است. طه نياز دارد. بنابراين،عنوان يك واسخود، به اعتباريات به

از واقعيت » ادراكات اعتباري«دهند. از واقعيت خارجي خبر مي» ادراكات حقيقي«انسان داراي دوگونه از ادراكات است: ادراكات حقيقي و ادراكات اعتباري. 
  دهند.كنند يا تغيير ميجي تصرف و آن را تفسير ميدهند، بلكه در واقعيت خارخارجي خبر نمي

  
 شان غلبه دارد.ييگراآنها بر آخرت يطلبايو دن زنديگريعمل كنند، از صحنه م ديكه بايدهند، زمانيم نيآتش ي، شعارها»تفاوتيكاركنان ب«»  3«ـ گزينه 40

  .كننديم ركتح ييهدف، به هر سويو افراد ب رديگيشكل م» سازمان سرگردان«دهند،  ليرا تشك تيتفاوت اكثريو ب زيگرتيافراد مسئول ،ياگر در سازمان
  

ي اين ليل عمدهدكاره و ناكام ماندند. هاي صورت گرفته در اين زمينه نيمهخود نشدند و تلاش اداريبرخي كشورها موفق به بهبود نظام   »3«ـ گزينه 41
گاه فرصت كافي براي ناپذير است، هيچ، از آنجا كه تدوين قانون اساسي پايانناكامي، توجه بيش از حد اين كشورها به تدوين قانون اساسي بود

  پرداختن به موضوعات اداره ماهرانه و مقرون به صرفه فراهم نشد.
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